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١ دوازدهم تجربي ۳ آزمون هماهنگ
  یشناس ستیز

 فصل

   یدستگاه حرکت: ۳فصل 
 واحد يادگيري

  ها و اسکلت استخوان: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   مفصل
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  س ستیز     تجربی دوازد وان: 1 گفتار    یحرکت دستگاه: 3 فصل       پاسخ لمیف   یشنا    یمقدمات    مفصل    اسکلت و ها استخ

هاي بافت استخوانی فشرده و اسفنجی  کدام جمله درباره ویژگی  .1
  است؟ نادرست

بافت استخوانی اسفنجی برخلاف بافت فشرده از مغز قرمز پر شـده   1
  .است

هـاي   درون خـود رگ  ،بافت استخوانی فشرده مانند بافـت اسـفنجی   2
 .خونی دارد

  .استخوان ران وجود دارد در انتهاي برآمدةجی نفبافت استخوانی اس 3
هـایی اسـت    داراي یاخته ،بافت استخوانی فشرده مانند بافت اسفنجی 4

 .اند که به شکل منظم قرار گرفته
 پاسخ

هاي استخوانی به شکل نامنظم  در بافت استخوانی اسفنجی، یاخته 4 
.اند ها درست بقیه گزینه). 4نادرستی گزینۀ (در کنار هم قرار دارند 
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 ٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یدستگاه حرکت: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها و اسکلت استخوان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   اسکلت، استخوان و ساختار آن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 1 گفتار    یحرکت دستگاه: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد سکلت،    اسکلت و ها استخ وان ا    شرفتهیپ    آن ساختار و استخ

اسکلت انسان ................ از اجزاء بخش ............... استخوان شکل   .2
 ...............بدن قابل مشاهده .............. بوده و از سمت 

 
1 A - نیست -پشتی -محوري. 

2 B - نیست -شکمی -جانبی. 

3 C - است -پشتی -جانبی. 

4 D - است -شکمی -محوري. 
  پاسخ

 3   
  A B  C  D  

  ران  مچ دست  مهره  جمجمه  نام استخوان
  جانبی  جانبی  محوري  محوري  جانبی/ محوري

          سمت پشتی
          سمت شکمی
          بافت فشرده
          بافت اسفنجی

  متحرك  متحرك  متحرك  ثابت  مفصل
 

A B C D 
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٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یدستگاه حرکت: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   و حرکت چهیماه: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

  آن یانرژ  نیانقباض و تأم سمیمکان
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اه: 2 گفتار    یحرکت دستگاه: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد کان    حرکت و چهیم    یمقدمات    آن يانرژ نیتأم و انقباض سمیم

کدام گزینه درست است؟  .3
.کوتاه و بلند شدن اکتین و میوزین به انرژي نیاز دارد 1
هاي کلسیم با مصرف انرژي به یاختـه وارد   با توقف پیام عصبی یون 2

.شوند می
مجاورت و اتصال بـه  هاي میوزین و اکتین در  در هر سارکومر رشته 3

.یکدیگر قرار دارند
.هاي میوزین قطرهاي برابري با یکدیگر دارند دم 4

 پاسخ

هـاي   کنیـد دم  طور که در شکل کتاب درسی مشـاهده مـی   همان 4 
  .میوزین قطرهاي برابري دارند

  :ها بررسی سایر گزینه
  .شوند اکتین و میوزین کوتاه و بلند نمی: »1«گزینۀ 
هسـتند و فقـط بـه درون    هاي کلسـیم درون یاختـه    یون: »2«گزینۀ 

  .شوند شبکۀ آندوپلاسمی وارد می
  .در استراحت ماهیچه سرهاي میوزین به اکتین متصل نیست: »3«گزینۀ 
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 ٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یدستگاه حرکت: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و حرکت چهیماه: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   آن یانرژ  نیانقباض و تأم سمیمکان 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اه: 2 گفتار    یحرکت دستگاه: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد کان    حرکت و چهیم    شرفتهیپ    آن يانرژ نیتأم و انقباض سمیم

 در توضیح شکل مقابل، کدام جمله درست است؟  .4

  
  .اند به هم نزدیک شده Zدر ماهیچۀ جلوي بازو، خطوط  1
هـاي اکتـین    هاي میوزین در میان رشته در ماهیچۀ پشت بازو، رشته 2

  .اند فرورفته
  .اند هاي تیره افزایش یافته در ماهیچۀ جلوي بازو، طول بخش 3
  .سارکومرها کاسته شده استدر ماهیچۀ پشت بازو، از طول  4

  پاسخ

در . گیرد بالا آوردن وزنه با انقباض ماهیچۀ جلوي بازو انجام می 1 
هنگـام  . چنین حالتی ماهیچۀ پشـت بـازو در حـال اسـتراحت اسـت     

 Zهاي ماهیچه، سارکومرها کوتاه و خطـوط   انقباض ماهیچه در تارچه
هـاي میـوزین در    این کار با فرو رفتن رشـته . شوند به هم نزدیک می

هـاي تیـره هـم     طـول بخـش  . گیرد هاي اکتین انجام می لاي رشته لابه
نادرست و گزینۀ » 4«و » 3«، »2«هاي  بنابراین گزینه. یابد کاهش می

  .پاسخ سؤال است» 1«

 جلو بازو

پشت بازو
جهت حرکت
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٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ییایمیش میتنظ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

   ییایمیارتباط ش: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   نواع آنها و ا غده
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واع و ها غده    ییایمیش اطارتب: 1 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    آن ان

هاي زیر تقریباً در مجاورت قلب جاي گرفته است؟ یک از غده کدام  .5
تیروئید 1
کلیه  فوق 2
لوزالمعده 3
  تیموس 4

 پاسخ

کنید، تیموس در  مشاهده می 55صفحۀ  4طور که در شکل  همان 4 
  .مجاورت قلب است
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 ٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییایمیارتباط ش: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها و انواع آن غده 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  تباط: 1 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد واع و ها غده    ییایمیش ار    یمقدمات    آن ان

 کدام گزینه صحیح است؟  .6

فاصلۀ بین غدة تیموس تا تیروئید در یک فرد سالم کمتـر از فاصـلۀ    1
  .کلیه تا لوزالمعده است غدة فوق

هاي عصبی، آزادسازي ناقل عصبی را به فضاي سیناپسـی   همۀ یاخته 2
  .دهند انجام می

ریز مادة ترشـحی خـود را بـه     ریز برخلاف درون هاي برون همۀ غده 3
  .کنند مجرا وارد می

ن مجـرا قـرار   وریز که در هاي درون ریز از یاخته هاي درون همۀ غده 4
  .اند اند، تشکیل شده گرفته

  پاسخ

ریز داراي مجرا هستند  هاي درون ریز برخلاف غده هاي برون غده 3 
و تأییـد  » 4«رد گزینـۀ  . (کننـد  و محتویات خود را به مجرا وارد مـی 

  )»3«گزینۀ 
به هاي عصبی ممکن است ناقل عصبی را  توجه داشته باشید که یاخته

درون فضاي سیناپسی وارد نکنند و تحـت عنـوان هورمـون بـه رگ     
  )»2«رد گزینۀ . (خونی بریزند

کنیـد فاصـلۀ بـین     طور که در شکل کتاب درسی مشـاهده مـی   همان
 .کلیه و لوزالمعده بسیار کمتر از فاصلۀ تیموس تا تیروئید است فوق
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٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

  زیر درون یها غدّه: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   دیروئیو پارات دیروئیت
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ مونآز  رون يها غده: 2 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ات و دیروئیت    زیر د    یمقدمات    دیروئیپار

 ؟باشد نمیکدام بافت، هدف هورمون پاراتیروئیدي   .7
بافت مؤثر بر تولید ادرار 1
هورمون اریتروپویتین هاي هتولیدکنند یکی از بافت 2
ترین بافت محافظ مغز اصلی 3
.سازي نقش دارد استخواننوعی ویتامین محلول در چربی که در  4

 پاسخ

 4

پـس ویتـامین   . هاي پاراتیروئیدي کلیه، استخوان است هدف هورمون
D بافت هدف هورمون پاراتیروئیدي نیست!  
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٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

  زیر درون یها غدّه: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   زیپوفیو ه پوتالاموسیه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رون يها غده: 2 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وسیه    زیر د    یمقدمات    زیپوفیه و پوتالام

 حفظ تعادل آب در بدن تحت تأثیر کدام هورمون قرار دارد؟  .8
  توسین اکسی 1
2 T�   
  پرولاکتین 3
 کلیه محرك فوق 4

 پاسخ

.دارد نقش آب تعادل حفظ و یمنیا دستگاه در نیپرولاکت 3
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٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

  زیر درون یها غدّه: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   غده لوزالمعده
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رون يها غده: 2 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد لمعده غده    زیر د    یمقدمات    لوزا

بیان شده است؟ نادرستیدرباره انسان کدام گزینه به   .9
بـرد   از پایانه آسه یک یاخته عصبی ممکن است پیک شیمیایی کوتاه 1

.رانی شود یا دوربرد برون
شـیمیایی  برد است ولی هر پیک  هر ناقل عصبی قطعاً یک پیک کوتاه 2

.بردي لزوماً ناقل عصبی نیست کوتاه
هر هورمونی قطعاً یک پیک شیمیایی دوربرد است که ممکـن اسـت    3

.از یک یاخته غیرعصبی ترشح شود
تر غده ترشح کننده انسولین، به غـده فـوق کلیـه چـپ      بخش حجیم 4

.باشد تر از غده فوق کلیه راست می نزدیک
 پاسخ

تـر غـده پـانکراس     با توجه به تصویر کتاب درسی، بخش حجـیم  4 
تـر اسـت و بخـش     به غـده فـوق کلیـه راسـت نزدیـک     ) لوزالمعده(

 .باشد تر آن به سمت غده فوق کلیه چپ می باریک
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 ١٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   زیر درون یها غدّه: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

 میتنظ/ ها  پاسخ یغدد و گوناگون ریسا 
   در جانوران ییایمیارتباط ش/  یبازخورد

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رون يها غده: 2 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ون و غدد ریسا    زیر د خورد میتنظ/  ها پاسخ یگوناگ از تباط/  يب نوران در ییایمیش ار    یمقدمات    جا

 ..........توان گفت  شود می می.......... در ارتباط با هورمونی که باعث   .10

از بخشـی از درون مغـز    -هـا  جلوگیري از برداشت کلسیم اسـتخوان  1
 .گردد ترشح می

دوران  ماندگی ذهنـی و جسـمی در صـورت اخـتلال ترشـح در      عقب 2
 .درون خود داراي ید است -جنینی

 .گردد مزه می ازدیاد آن باعث بیماري دیابت بی -افزایش قند خون 3

هـاي چهارگانـه قـرار     در زیر برجستگی -روزي هاي شبانه تنظیم ریتم 4
 .دارد

  پاسخ

ماندگی ذهنی و جسمی  باعث عقب T3اختلال در ترشح هورمون  2 
  .شود که درون ساختار خود داراي ید است جنین می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .شود تونین است که از تیروئید ترشح می منظور کلسی: »1«گزینۀ 
  .براي گلوکاگون صادق نیست: »3«گزینۀ 
 .کند براي ملاتونین صدق نمی: »4«گزینۀ 
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١١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

  زیر درون یها غدّه: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   غده لوزالمعده
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رون يها غده: 2 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد لمعده غده    زیر د    شرفتهیپ    لوزا

..........در یک فرد سالم، هر هورمونی که   .11
هاي بنیـادي مغـز قرمـز     شود، بر تقسیم همۀ یاخته از کلیه ترشح می 1

  .باشد استخوان مؤثر می
هـا مـؤثر اسـت، بـه دنبـال فعالیـت        بر روي بازجذب آب در کلیـه  2

  .یابد هاي عصبی هیپوتالاموس در خون افزایش می یاخته
شود که  اي ترشح می هاي کلیه مؤثر است، از غده بر روي همۀ یاخته 3

  .در جلوي ناي قرار دارد
شود، از انـدامی آزاد   ها می باعث افزایش بازجذب نوعی یون در کلیه 4

 .شود که با بافت پیوندي کلیه در تماس است می
 پاسخ

هـا مـؤثر اسـت،     هایی که بر روي بازجذب آب در کلیـه  هورمون 2 
هورمـون  . باشد هاي ضد ادراري، آلدوسترون و پرولاکتین می هورمون

هـاي هیپوتـالاموس تولیـد و از هیپـوفیز پسـین       ضد ادراري از یاخته
هاي پرولاکتین و آلدوسترون نیز تحت تـأثیر   هورمون. شود ترشح می

  .شود هورمون آزادکننده هیپوتالاموس ترشح می

هـاي کبـد و کلیـه     اریتروپویتین هورمونی است که از گروهی از یاخته
تولیدکننده گویچۀ (اي بنیادي میلوئیدي ه ترشح شده و بر روي یاخته

  .گذارد اثر می) قرمز

.هاي کلیه گیرنده دارد انسولین نیز بر روي یاخته

 .شود هورمون پاراتیروئیدي نیز موجب افزایش بازجذب کلسیم می
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 ١٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   ییایمیش میتنظ: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   زیر درون یها غدّه: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   دیروئیو پارات دیروئیت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رون يها غده: 2 گفتار    ییایمیش میتنظ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ات و دیروئیت    زیر د    شرفتهیپ    دیروئیپار

افـزایش و  .......... هاي تیروئیدي میزان  با افزایش شدید هورمون  .12
  .کاهش خواهد یافت.......... 

 ذخیرة گلیکوژن عضلات -ریز بعضی غدد درون فعالیت 1

  هاي خونی در یاخته ATPتولید  -ده قلبی برون 2
 کلسیم خون -با هموگلوبین �COترکیب  3

 ها ذخیرة چربی یاخته -ذخیرة انرژي در بدن 4
  پاسخ

 1 

 
یابند سـوخت و   هاي تیروئیدي در بدن افزایش می زمانی که هورمون

یابد و به دنبال این امر پانکراس نیز فعالیـت   ها افزایش می ساز سلول
دهد تا گلوکاگون بیشتري درست کند تا بـر روي   خود را افزایش می

کـاهش دهـد و گلـوکز     عضلات اثر گذشته و میزان گلیکـوژن آن را 
  . ها قرار گیرد خون بالا رود تا در دسترس سلول

  :ها بررسی سایر گزینه
هاي خونی  ها تولید انرژي در یاخته با افزایش این هورمون: »2«گزینۀ 

  .یابد افزایش می
میـزان کلسـیم خـون     T2و  T3هـاي   با افزایش هورمون: »3«گزینۀ 

 .کند تغییر پیدا نمی

افزایش این هورمـون بـا مصـرف گلیکـوژن و چربـی،       با: »4«گزینۀ 
  .یابد ذخیرة انرژي بدن کاهش می
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١٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ییایمیش میتنظ: ۴فصل ] ازدهمی[
 واحد يادگيري

  زیر درون یها غدّه: ۲گفتار ] ازدهمی[
  زيرواحد يادگيري

  دیروئیو پارات دیروئیت] ازدهمی[
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صل] ازدهمی[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار] ازدهمی[    ییایمیش میتنظ: 4 ف ات و دیروئیت] ازدهمی[    زیر درون يها غده: 2 گفت    شرفتهیپ    دیروئیپار

کند؟ کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می  .13
».......... تواند نمی.......... «
 .به دنبال افزایش کلسیم بافت استخوانی باشد -تونین افزایش کلسی 1
 .پاراتیروئیدي باشددر اثر ترشح هورمون غدة  -کاهش کلسیم ادرار 2
  .به دنبال افزایش کلسیم خون باشد -کاهش هورمون پاراتیروئیدي 3
در اثر دریافت هورمون محـرك توسـط غـدة     -افزایش کلسیم خون 4

.تیروئید باشد
 پاسخ

توانـد   افزایش کلسیم به واسطۀ عمل هورمون پاراتیروئیـدي مـی   4 
ترشح هورمون پاراتیروئیدي تحت تأثیر هورمون محـرك  . اتفاق بیفتد

.باشد نمی

افزایش کلسیم بافت استخوانی، به دنبال افزایش کلسیم خـون اتفـاق   
در نهایـت اگـر همچنـان کلسـیم خـون زیـاد باشـد، ترشـح         . افتد می

  .دنبال دارد تونین را به کلسی

ال افزایش کلسیم خون، هورمون پاراتیروئیدي با بازخورد منفی به دنب
  .یابد کاهش می
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١٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ییایمیش میتنظ: ۴فصل ] ازدهمی[
 واحد يادگيري

  زیر درون یها غدّه: ۲گفتار ] ازدهمی[
  زيرواحد يادگيري

/ ها  پاسخ یغدد و گوناگون ریسا] ازدهمی[
در  ییایمیارتباط ش/  یبازخورد میتنظ

   جانوران
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صل] ازدهمی[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار] ازدهمی[    ییایمیش میتنظ: 4 ف ون و غدد ریسا] ازدهمی[    زیر درون يها غده: 2 گفت خورد میتنظ/  ها پاسخ یگوناگ تباط/  يباز نوران در ییایمیش ار    شرفتهیپ    جا

کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه جملۀ زیر را به   .14
»..........اي که  ریز هر غده در بدن انسان، ترشحات درون«
هـاي   توانـد بـر روي یاختـه    در ناحیۀ گردن قرار گرفتـه اسـت، مـی    1

.داري مؤثر باشد زائده
هـاي بافـت    نزدیکی قلب قرار گرفته است، بر روي برخی یاختـه در  2

  .پیوندي اثرگذار است
کنـد، توسـط ترشـحات     در حفرة شکمی، هورمون جنسی ترشح نمـی  3

.شود هیپوفیز کنترل می
تعـداد آن در بـدن زوج اســت، بـراي رسـیدن بــه هـدف از جــدار       4

.کند هاي منفذدار عبور می مویرگ
 پاسخ

کـه درون حفـرة شـکمی    ) پـانکراس (از جزایر لانگرهانس لوزالمعـده   3
غلظـت ایـن دو هورمـون    . شـود  قرار دارند انسولین و گلوکاگون ترشح می

  !شود، نه با ترشحات هیپوفیز با میزان گلوکز خوناب تنظیم می
  :ها گزینهبررسی سایر 

هم هورمون تیروئیدي و هـم هورمـون پاراتیروئیـدي بـر     : »1«گزینۀ 
  .هاي استخوانی تأثیر گذارند روي یاخته

از اجـزاء بافـت   (هـا   هورمون تیموسین بر روي لنفوسـیت : »2«گزینۀ 
  .مؤثر است) پیوندي خون

این گزینه به غدد جنسی، فوق کلیه و پاراتیروئیدي اشاره : »4«گزینۀ 
  .ریز در این غدد مویرگ منفذدار وجود دارد همانند سایر غدد درون. دارد
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١٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  ورود ممنوع: یخط دفاع نینخست: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   پوست و ترشحات آن
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت: 1 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رود: یاعدف خط نینخس منوع و    یمقدمات    آن ترشحات و پوست    م

پوشاند که به علت داشـتن   می …………اي  سطح پوست را ماده  .15
 .نیستمناسب  …………براي رشد  …………خاصیت 

  ها همۀ میکروب -قلیایی -چرب 1
  زا هاي بیماري میکروب -اسیدي -چرب 2
 زا بیماريهاي  میکروب -قلیایی -پروتئینی 3
  ها همۀ میکروب -اسیدي -پروتئینی 4

 پاسخ

 ـا. پوشـاند  یم ـ چرب يا ماده را پوست سطح 2   علـت  بـه  مـاده  نی
 يبـرا  يدیاس ـ طیمح ـ. دارد يدیاس تیخاص چرب، يدهایاس داشتن

.ستین مناسب زا يماریب يها کروبیم یزندگ
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١٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یناسش ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

 یها واکنش: یخط دفاع نیدوم: ۲گفتار 
   عیاما سر یعموم

  زيرواحد يادگيري

   و تب یپاسخ التهاب
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیدوم: 2 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد موم يها واکنش: ید هاب پاسخ    عیسر اما یع    یمقدمات    تب و یالت

 نادرسـت  دیسـف  هـاي  گویچهدرباره  ریز يها نهیاز گز کی کدام  .16
  باشد؟ یم
 تواننـد  یم ،معروف هستند واکنش سریع يروهایکه به ن هایی گویچه 1

.حرکت کنند یبافت انیم خون و آب نیب
 يهـا  چـه یگو ،ییایمیش ـ يها کیپ دیبا تول ها ة مویرگواریدهاي  یاخته 2

.خوانند را به محل آسیب فرا می خون دیسف
توانند هیسـتامین ترشـح کننـد و     می ها تیماستوسهمانند  ها لیبازوف 3

.هاي سریع و عمومی هستند در واکنش مؤثر
هاي سـرطانی مـؤثر    بر یاخته ،برخلاف اینترفرونمکمل  يها نیپروتئ 4

.شود خواري می موجب تسریع بیگانه بوده و
 پاسخ

 4 

 باعث تسریعتوانند  میهمانند اینترفرون نوع دوم،  مکمل يها نیپروتئ
  .ندشو  يخوار گانهیب

 .در حال عبور هستند یبافت انیم خون و آب نیب ها لینوتروف

 ـو در  کننـد  یترشح م نیستامیهر دو ه تیو ماستوس لیبازوف  نیدوم
  .ی هستندخط دفاع
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 ١٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یمنیا: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یها واکنش: یخط دفاع نیدوم: ۲گفتار  
   عیاما سر یعموم

  زيرواحد يادگيري

   ها نیپروتئ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیدوم: 2 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد موم يها واکنش: ید    شرفتهیپ    ها نیپروتئ    عیسر اما یع

 کنند؟ می تکمیل نادرستی به را زیر عبارت مورد، چند  .17

  »...............فقط ...............  بدن یک فرد سالم، دفاعی خط دومین در«
 ،رانـی  با روش بـرون  را پرفورین -طبیعی کشنده هاي یاخته )الف
  .کنند می آزاد

 اثـر  ویـروس  بـه  آلـوده  هـاي  یاختـه  روي - І نوع اینترفرون )ب
  .گذارد می
شـود   هایی تبدیل می به یاخته -به دنبال دیاپدز ها مونوسیت )پ

  .هاي پیر و فرسوده را ببلعد که قادر است یاخته
کننـد کـه    در مبارزه با عـواملی عمـل مـی    -Bي ها لنفوسیت )ت

 .غشاء داشته باشند

1 1 

2 2 

3 3 

4 4  
  پاسخ

  .کنند می تکمیل نادرستی به رامذکور  عبارت مورد، چهار هر 4 
  :موارد بررسی

کننـدة مـرگ    آنزیم هدایت طبیعی، کشنده هاي یاخته -نادرست) الف
  .کنند نیز ترشح می IIطور اینترفرون نوع  ریزي شده و همین برنامه

 ویـروس  بـه  آلـوده  هـاي  یاخته از که Iنوع  اینترفرون -نادرست) ب
  .گذارد می اثر مجاور هاي یاختههمان یاخته و  روي بر شود، می ترشح

دیـوارة مـویرگ    از دیاپدز پدیده با که هایی مونوسیت -نادرست) پ
  .سازند اي می شوند، با تمایز ماکروفاژ یا یاخته دارینه خارج می

هاي بیگانه، در مبـارزه   علاوه بر یاخته Bي ها لنفوسیت -نادرست) ت
ضـمن اینکـه    .شـوند  وارد عمـل مـی  نیز ) فاقد غشاء(با ذرات بیگانه 

  .جز سومین خط دفاع اختصاصی است Bلنفوسیت  اساساً
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١٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

 یها واکنش: یخط دفاع نیدوم: ۲گفتار 
   عیاما سر یعموم

  زيرواحد يادگيري

   ها نیپروتئ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیدوم: 2 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد موم يها واکنش: ید    شرفتهیپ    ها نیپروتئ    عیسر اما یع

درسـتی بیـان    هاي مؤثر در ایمنی چند مـورد بـه    دربارة پروتئین  .18
شده است؟

اینترفرون نـوع یـک از یاختـۀ آلـوده بـه ویـروس ترشـح        ) الف
  .گذارد هاي سالم اثر می شود و فقط بر یاخته می
هاي مکمل با قرارگیـري در غشـاء    پروتئینپرفورین همانند ) ب

  .کند ها منفذ ایجاد می میکروب
در فرد آلوده به دنبال شناسایی میکـروب، پـروتئین مکمـل    ) پ

  .شود فعال ترشح می
هاي خط دوم و سوم دفاعی ترشح  اینترفرون نوع دو از یاخته) ت
 .شود می
1 1 
2 2 
3 3 
4 4

 پاسخ

1 

شود و عـلاوه   اینترفرون نوع یک از یاختۀ آلوده به ویروس ترشح می
  .گذارد هاي سالم مجاور اثر می بر یاختۀ آلوده، بر یاخته

کند و  ته خودي غیرعادي منفذ ایجاد میپرفورین در غشاي نوعی یاخ
هاي مکمل با اتصال به میکروب بـر غشـاي آن منفـذ ایجـاد      پروتئین

  .کند می

شود و سـپس در   صورت غیرفعال ترشح می پروتئین مکمل همواره به
هـاي   هاي مکمل فعـال دیگـر یـا پـادتن     ب، پروتئینمواجهه با میکرو

  .شود ژن فعال می متصل به آنتی
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 ١٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یمنیا: ۵فصل  
 واحد يادگيري

 یها واکنش: یخط دفاع نیدوم: ۲گفتار  
   عیاما سر یعموم

  زيرواحد يادگيري

   ها نیوتئپر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

هـاي   و لنفوسیت) خط دوم(از یاختۀ کشندة طبیعی  اینترفرون نوع دو
T )شود ترشح می) خط سوم.  
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٢٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  یدفاع اختصاص: یخط دفاع نیسوم: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   دزیو ا ونیناسیواکس
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیسوم: 3 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    دزیا و ونیناسیواکس    یاختصاص دفاع: ید

اسـتفاده  .......... دار بودن دفـاع اختصاصـی، در    از خاصیت حافظه  .19
.شود می
  تهیۀ سرم 1
  واکسیناسیون 2
  ایجاد ایمنی غیرفعال 3
 هاي متنوع ژن تولید آنتی 4

 پاسخ

به دستگاه ) واکسن(اگر یکبار میکروب را در شرایط کنترل شده  2 
گاه اگر دوبـاره   آن. شود هاي خاطره تولید می ایمنی معرفی کنیم، یاخته

که فرصت عمل پیـدا کنـد،    همان میکروب وارد بدن شود، قبل از آن
  .سیستم ایمنی آن را از پاي درخواهد آورد
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٢١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  یدفاع اختصاص: یخط دفاع نیسوم: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   هیو ثانو هیپاسخ اول
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیسوم: 3 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نو و هیاول پاسخ    یاختصاص دفاع: ید    یمقدمات    هیثا

 کدام گزینه در ارتباط با دستگاه ایمنی انسان سالم همـواره درسـت    .20
است؟

هاي فعال لنفوسـیتی همـواره در    حافظۀ دستگاه ایمنی به کمک یاخته 1
.ماند خون باقی می

بـرخلاف دومـین   ژن بـه دفـاع اختصاصـی     در اولین برخـورد آنتـی   2
پاسـخ ایمنـی نسـبت بـه دفـاع غیراختصاصـی        ،ژن برخوردهاي آنتی

.باشد می تر آهسته
خطـر سـبب افـزایش     مـاده بـی   وروددر حساسیت ممکن نیست که  3

.یاختۀ خونی و غیرخونی شوداز ترشح 
 Bهمانند ایمنی حاصل از لنفوسـیت   Tدر ایمنی حاصل از لنفوسیت  4

 .ژن را شناسایی کند ید آنتیدر نهایت نوعی پروتئین با
 پاسخ

ژنی که نـوعی پـروتئین    هاي آنتی در هر دو نوع لنفوسیت گیرنده 4 
  .کنند ژن را شناسایی می هستند آنتی

:ها بررسی سایر گزینه
  .همواره نادرست است: »1«گزینۀ 
  .براي دفاع غیراختصاصی صادق نیست: »2«گزینۀ 
  .دهد در حساسیت با ترشح هیستامین این اتفاق رخ می: »3«گزینۀ 
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٢٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  یدفاع اختصاص: یخط دفاع نیسوم: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   و نحوه عمل آنها ها تیلنفوس
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نها عمل نحوه و ها تیلنفوس    یاختصاص دفاع: یعدفا خط نیسوم: 3 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    آ

کند؟ چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می  .21
  ».شود نمیتولید .......... از تقسیم یاخته «

  ساز خاطره، یاختۀ پادتن B) الف
 خاطره Bژنی،  دفاعی بدون گیرنده آنتی) ب
  ساز ساز، یاختۀ پادتن پادتن) پ
  خاطره Bخاطره،  B) ت
یک 1
دو 2
سه 3
 چهار 4

 پاسخ

 :بررسی موارد. درست است) پ(و ) ب(موارد  2 
  .شود خاطره ایجاد نمی Bها،  از پلاسموسیت: ب
  .شود ساز تقسیم نمی یاختۀ پادتن: پ
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٢٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  یدفاع اختصاص: یخط دفاع نیسوم: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   و نحوه عمل آنها ها تیلنفوس
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیسوم: 3 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نها عمل نحوه و ها تیلنفوس    یاختصاص دفاع: ید    شرفتهیپ    آ

بیان شده است؟  نادرستیبا توجه به شکل، چند مورد به   .22
قادر به اتصال بـه یـک یاختـۀ خـودي      Bدر هیچ شرایطی ) الف
  .باشد نمی
تواند با اتصال به نوعی پروتئین موجود در خونـاب بـا    می A) ب

  .عامل بیگانه مبارزه کند
بـه یـک عامـل     Bبه عامل بیگانه همواره با اتصال  Aاتصال ) پ

  .استدیگر از همان نوع، همراه 
شود کـه داراي گیرنـده    اي متصل  تواند به سطح یاخته می C) ت

.باشد می IIبراي اینترفرون نوع 

1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

باشـند و   مـی   ژن آنتیبازوهاي اتصال به  Bو  Aبا توجه به شکل  3
. باشـد  فرو رفته است و یا آزاد مـی  Bیا در غشاء لنفوسیت  Cبازوي 
  .اند به نادرستی بیان شده» پ«و  »ب«، »الف«موارد 

به نوعی یاخته خـودي   Bهاي خود ایمنی،  در بیماري -نادرست) الف
  .کند عادي حمله می

هـاي   بـا یاختـه   Cمکمل با اتصال بـه بـازوي     پروتئین -نادرست) ب
  .کند بیگانه مبارزه می

توانایی اتصال به یک نوع عامل بیگانه  Bو  Aبازوهاي  -نادرست) پ
  .افتد میاتفاق ن الزاماًرا دارند ولی این اتصال 

AB

C
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٢٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  یدفاع اختصاص: یخط دفاع نیسوم: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   و نحوه عمل آنها ها تیلنفوس
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

. شـود  خوار متصل مـی  هاي درشت به سطح یاخته Cبازوي  - درست) ت
  .گیرنده دارند IIها براي اینترفرون نوع  این یاخته
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٢٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یمنیا: ۵فصل 
 واحد يادگيري

  یدفاع اختصاص: یخط دفاع نیسوم: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   و نحوه عمل آنها ها تیلنفوس
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فاع خط نیسوم: 3 گفتار    یمنیا: 5 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نها عمل نحوه و ها تیلنفوس    یاختصاص دفاع: ید    شرفتهیپ    آ

درستی بیان شده است؟ درباره دفاع اختصاصی، چند مورد به  .23
  .هر پادتن قادر است به دو مولکول کاملاً یکسان متصل شود) الف
خاطره قادر بـه انجـام    Bساز برخلاف لنفوسیت  یاخته پادتن) ب

  .باشد اي نمی تقسیم یاخته
طور مستقیم  ساز، به کشنده برخلاف یاخته پادتن Tلنفوسیت ) پ

  .باشد بر روي یاخته هدف خود مؤثر می
کشـنده همـواره بـا     Tمحتواي ماده وراثتی یاخته لنفوسـیت  ) ت

  .محتواي وراثتی یاخته هدف یکسان است
1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

  : بررسی موارد. اند درستی بیان شده موارد الف، ب و پ به 3
هر مولکول پادتن با دو بازوي کاملاً یکسان قادر است  -درست) الف

  .ژن یکسان اتصال یابد به دو آنتی
در صـورتی کـه   . شـوند  ساز تقسیم نمی هاي پادتن یاخته -درست) ب

در برخـورد  (ژن اختصاصی  خاطره در مواجهه با آنتی Bهاي  لنفوسیت
  .باشند قادر به تقسیم می) دوم و بعد از آن

هـدف    کشنده با اتصال مسـتقیم بـه یاختـه    Tلنفوسیت  -درست) پ
سـازها بـا تولیـد     تندر صورتی کـه پـاد  . گذارد طور مستقیم اثر می به

  .باشند پادتن محلول در مایعات بدن بر عامل بیگانه موثر می
هاي پیوندي  کشنده در مبارزه با اندام Tهاي  لنفوسیت -نادرست) ت

کنند که از فردي با محتواي ژنتیکـی متفـاوت گرفتـه     نیز فعالیت می
  .شود می
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 ٢٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیوکاریژن در  انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اری در ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ها وتیوک

خود و بـا   اي یاختهتواند طی چرخۀ  می اي یاخته نوعی جاندار تک  .24
کدام گزینه، دربارة این . گذشت از نقاط وارسی تولیدمثل نماید

  جاندار، درست است؟
مجموعـۀ  مراز بـه   پلی RNAبه منظور تولید یک پروتئین ساختاري،  1

  .شود هاي غیرآنزیمی هدایت می پروتئین و انداز راه
، توسط یـک آنـزیم رنابسـپاراز    mRNAو  tRNAهاي  انداز ژن راه 2

  .گردد شناسایی می
ترجمه  ،هایی از محصول اولیۀ فعالیت هر آنزیم رنابسپاراز فقط بخش 3

  .شود می
ساخت  مراز، همواره داراي اطلاعات پلی RNAمحصول اولیۀ فعالیت  4

 .باشد یک پروتئین می
  پاسخ

در . توضیحات صورت سؤال به یک یاختۀ یوکاریوتی اشـاره دارد  1 
انـداز و عوامــل   بـه راه ) رنابسـپاراز (مــراز  پلـی  RNAهـا،   یوکـاریوت 

 .پیوندد رونویسی متصل به آن می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .مراز دارند پلی RNAها سه نوع  یوکاریوت: »2«گزینۀ 
  .شوند ترجمه نمی rRNAو  tRNA: »3«گزینۀ 
  .کند صدق نمی tRNAو  rRNAدر مورد : »4«گزینۀ 
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٢٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    ترج

.......... در حین ترجمه از روي رناي پیک یوکـاریوتی در مرحلـۀ     .25
...........قطعاً 

هـاي اگـزون    نوکلئوتیدهاي حاصل از رونویسـی بخـش   -طویل شدن 1
  .کند ژن، از درون هر سه جایگاه رناتن عبور می

تشکیل پیوند هیدروژنی بین سـه جفـت نوکلئوتیـد ریبـوزدار      -آغاز 2
  .افتد اتفاق می Pبرخلاف تشکیل پیوند پپتیدي در جایگاه 

 tRNAفاقد آمینواسید برخلاف خروج  tRNAخروج  -طویل شدن 3
  .افتد اتفاق می Eداراي آمینواسید از جایگاه 

نویسـی شـده از   پیوند هیدروژنی بین دو رناي پیک و ناقل رو -پایان 4
.شود اگزون دو ژن، شکسته می

 پاسخ

3 

در مرحلۀ طویل شدن، رناهاي ناقل متعددي ممکن است بـه جایگـاه   
A دار  ایـن رناهـاي ناقـل، آمینواسـید    . وارد شده و از آن خارج شوند

جـایی   در مقابل رناي ناقل فاقـد آمینواسـید، پـس از جابـه    . باشند می
  .شود خارج می Eریبوزوم و فقط از جایگاه 

هـایی وجـود دارنـد کـه ترجمـه       در هر مولکـول رنـاي پیـک بخـش    
   .هاي ژن باشند با اینکه ممکن است رونوشت اگزون. شوند نمی

شکیل پیوندهاي هیدروژنی در مرحلۀ آغاز پیش از تشکیل سـاختار  ت
  .افتد هاي آن اتفاق می کامل ریبوزوم و ایجاد جایگاه

 .هاي مربوط به رناي ناقل، اگزون و اینترون وجود ندارد بر روي ژن
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٢٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    ترج

دهد؟ یک از اتفاقات زیر رخ می ترتیب کدام در مرحلۀ آغاز ترجمه به  .26
  اتصال زیرواحد بزرگ رناتن به مجموعه) الف
 اتصال زیرواحد کوچک ریبوزوم به رمزة آغاز) ب
  UACکدون  قرارگیري رناي ناقل حاوي آنتی) پ
 ریبوزوم توسط رناي ناقل آغازگر Pپر شدن جایگاه ) ت
 الف -ب -ت 1
 الف -ت -پ 2
 پ -ب -الف 3
 الف -پ -ب 4

 پاسخ

  :طبق شکل کتاب درسی 4 
 اتصال زیرواحد کوچک ریبوزوم به رمزة آغاز -1
 UACکدون  قرارگیري رناي ناقل حاوي آنتی -2
  ریبوزوم Pاتصال زیرواحد بزرگ رناتن به مجموعه و پر شدن جایگاه  -3
  ریبوزوم براي ترجمهکامل شدن ساختار  -4
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٢٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

به زبان  یدیاس کیزبان نوکلئ لیتبد
   یدیپپت یپل

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    يدیپپت یپل زبان به يدیاس کینوکلئ زبان لیتبد    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

با توجه به شکل زیر از ژن مربوط به رناي رنـاتنی در هسـته یـک یاختـه       .27
درستی بیان شده است؟ نوع دوم کیسه حبابکی، کدام گزینه به

 .هاي نوکلئیک اسیدي برابر است هاي رنابسپاراز با تعداد رشته تعداد آنزیم 1
.شود متصل می» ب«در مرحلۀ آغاز رونویسی، آنزیم رنابسپاراز به بخش  2
  .وجود دارد AUGهاي رنا، قطعاً یک توالی  بر روي هر یک از رشته 3
» الف«بر روي رشته الگو دو رشتۀ دنا در سمت  با حرکت رنابسپاراز 4

.شوند به هم متصل می
 پاسخ

 4 

بـا  ) دنـا (به دنبال حرکت آنزیم رنابسپاراز دو رشته نوکلئیـک اسـید   
  .شود پیوند هیدروژنی به هم وصل می

بسـپارازي بیشـتر   هـاي رنا  هاي نوکلئیک اسید از تعـداد آنـزیم   رشته
هـاي رنـاي در حـال تولیـد، دو رشـته       است؛ چون علاوه بر مولکـول 

  .باشند مولکول دنا نیز نوکلئیک اسیدي می

»الف«  »ب«
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 ٣٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   نیپروتئ یبه سو: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   مراحل ترجمه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مه مراحل    نیپروتئ يسو به: 2 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ترج

 درستی بیان شده است؟ با توجه به شکل زیر، کدام گزینه به  .28

 
وارد  Aتا این مرحله فقط سه رناي ناقل داراي آمینواسید به جایگـاه   1

  .شده است
  .شود وارد می Aبلافاصله رناي ناقلی حامل یک آمینواسید به جایگاه  2
و رنـاي ناقـل آن    1آخرین پیوند اشتراکی بـین آمینواسـید شـمارة     3

  .شکسته شده است
 .شود بلافاصله چند پیوند هیدروژنی در این ساختار شکسته می 4

  پاسخ

جـایی اتفـاق    بـه  با توجه به شکل پس از تشکیل پیوند پپتیدي جا 4 
داراي  tRNAو  Eفاقـد آمینواسـید در جایگـاه     RNAافتاده است و 

اتفاق بعدي جدا شدن رناي . قرار دارد Pپپتیدي در جایگاه  رشتۀ پلی
  .باشد می Eناقل از جایگاه 

  

3 
2 

1 

4 

3 
2 

1 

4 

P  
A  E 
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 ٣١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیدر پروکار یسیژن و رونو انیب میتنظ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نو و ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار در یسیرو    یمقدمات    ها وتیپروک

 کدام گزینه در ارتباط با تنظیم بیان ژن صحیح است؟  .29

ها  از آنجایی که محصول ژن فقط رنا است پس تغییر در فعالیت ژن 1
 .بر روي رنا نیز تأثیرگذار است

 .شود رونویسی انجام میها تنظیم بیان قطعاً در مرحلۀ  در پروکاریوت 2

هاي مختلف یک جانـدار   مقدار و بازه و زمان استفاده از ژن در یاخته 3
 .یکسان است

 .تواند سبب شود تا جاندار به تغییرات پاسخ دهد تنظیم بیان ژن می 4
  پاسخ

 4   
 

شود تا جاندار به تغییرات پاسخ دهـد مـثلاً    تنظیم بیان ژن موجب می
تواند باعث فعال شدن ژن سـازندة آنزیمـی مـؤثر در     در گیاه نور می
  .فتوسنتز گردد

  :ها بررسی سایر گزینه
  .محصول ژن رنا و پروتئین است: »1«گزینۀ 
  .مراحل غیر رونویسی نیز باشد تواند در می: »2«گزینۀ 
  !فاکتورهاي استفاده از ژن متفاوت است نه یکسان: »3«گزینۀ 
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٣٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

  ها وتیدر پروکار یسیژن و رونو انیب میتنظ
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نو و ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار در یسیرو    یمقدمات    ها وتیپروک

کند؟ درستی تکمیل می کدام گزینه، عبارت زیر را به  .30
در صورت حضور قند مالتوز در محیط بـاکتري اشرشـیاکلاي و   «

»..........کننده به  به دنبال اتصال فعال
.گیرند افزاینده قرار میانداز، عوامل رونویسی بر روي توالی  راه 1
.گردد دهد و از اپراتور جدا می مالتوز، مهارکننده تغییرشکل می 2
.شوند هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می رنابسپاراز، ژن 3
، اولین نوکلئوتید مناسب براي رونویسی مـورد  DNAتوالی خاصی از  4

 .گیرد شناسایی قرار می
 پاسخ

کننده، اولین نوکلئوتیـد   کننده به جایگاه اتصال فعال با اتصال فعال 4 
  .شود گیرد و رونویسی آغاز می مناسب براي رونویسی مورد شناسایی قرار می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .شود متصل نمی انداز کننده به راه فعال: »1«گزینۀ 
  .در تنظیم مثبت رونویسی اپراتور وجود ندارد: »2«گزینۀ 
گیرد بلکه آنـزیم   در این فرآیند سنتز مالتوز صورت نمی: »3«گزینۀ 
  .شود کنندة آن تولید می تجزیه
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٣٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

  ها وتیدر پروکار یسیژن و رونو انیب میتنظ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نو و ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 رگفتا    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ار در یسیرو    شرفتهیپ    ها وتیپروک

در باکتري اشرشیاکلاي، در صورت وجود لاکتـوز در محـیط بـه      .31
..........طور حتم 

بعدي ایـن پـروتئین تغییـر     با اتصال این قند به مهارکننده، شکل سه 1
 .شود کرده و از دنا جدا می

 .یابد انداز اتصال می رنابسپاراز به راهپس از جدا شدن مهارکننده،  2
  .دهد رنابسپاراز رونویسی از ژن مهارکننده را همچنان ادامه می 3
هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز، بـه تعـداد    رنابسپاراز با رونویسی از ژن 4

 .سازد سه عدد رنا می
 پاسخ

و بـدون درنظرگـرفتن بـود و نبـود     (دقت کنید که در همـه حالـت    3
  .افتد مهارکننده اتفاق می) هاي یا ژن(، رونویسی از ژن )گلوکز و لاکتوز

اگر گلوکز در محیط باکتري وجود نداشته باشد ولی لاکتوز در اختیار 
بـا توجـه بـه    . کنـد  باکتري قرار بگیرد، باکتري از این قند استفاده می

هـاي مربـوط بـه     توان گفـت رونویسـی از ژن   صورت سؤال الزاماً نمی
  .افتد تجزیۀ لاکتوز اتفاق می
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٣٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیوکاریژن در  انیب میتنظ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ مونآز  اری در ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ها وتیوک

بیان شده است؟ نادرستیها چند مورد به  در مورد یوکاریوت  .32
  .انداز از افزاینده بیشتر است تعداد رمزهاي توالی راه) الف
توانـد رونویسـی از چنـد     انداز می ها، یک راه در بعضی از آن) ب

  .ژن را کنترل کند
در هنگام شـروع رونویسـی، رنابسـپاراز نسـبت بـه عوامـل       ) پ

.رونویسی در موقعیت جلوتري قرار دارد
  یک 1
  دو 2
  سه 3
صفر 4

 پاسخ

 2 

انـداز و   هـا قـرار دارد، در حـالی کـه راه     دقت کنید کـه رمـز در ژن  
  .باشند افزاینده بخشی از ژن نمی

 .کند انداز رونویسی از یک ژن را کنترل می ها هر راه در یوکاریوت

انداز، موقعیـت رنابسـپاراز نسـبت بـه      پس از اتصال رنابسپاراز به راه
  .عوامل رونویسی جلوتر است
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٣٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  اختهیاطلاعات در  انیجر: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   ژن انیب میتنظ: ۳گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   ها وتیوکاریژن در  انیب میتنظ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اری در ژن انیب میتنظ    ژن انیب میتنظ: 3 گفتار    اختهی در اطلاعات انیجر: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    ها وتیوک

 ..............) ي(هر توالی افزاینده   .33
هـاي موجــود در   موجـود در یـک دنــاي خطـی، قطعــاً بـر بیــان ژن     1

  .هاي دیگر مؤثر است مولکول
انـداز قـرار    هـایی، قطعـاً در تمـاس مسـتقیم بـا راه      با کمک پروتئین 2

  .گیرد می
ها، فقـط باعـث روشـن شـدن یـک ژن       اي یوکاریوت در دناي هسته 3

  .شود می
انداز، فقط با کمک عوامل رونویسی در فاصلۀ نزدیـک   با فاصله از راه 4

 .گیرد انداز قرار می به راه
 پاسخ

انـداز   هر توالی افزاینده فقط با کمک عوامل رونویسی در کنار راه 4 
  .گیرد تا آن را فعال کند قرار می

  :ها بررسی سایر گزینه
هـاي موجـود در دناهـاي     افزاینده یک مولکول دنا بر ژن: »1«گزینۀ 

  .است تأثیر دیگر بی
انـداز   دقت کنید که توالی افزاینده در تماس مستقیم با راه: »2«گزینۀ 

  .گیرد قرار نمی
انداز و ژن قـرار دارد و   چون توالی افزاینده با فاصله از راه: »3«گزینۀ 

توانـد ایـن    دهد، مـی  با خم شدن مولکول دنا فعالیت خود را انجام می
جام داده و بر رونویسی عمل را روي چندین ژن مولکول دناي خطی ان

  .ها اثرگذار باشد آن
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٣٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   هیپا میمفاه: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   ناقص تیبارز
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ناقص تیبارز    هیپا میمفاه: 1 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

نمودهـاي   توان به ژن نمودهاي زیر می با مشاهدة چه تعداد از رخ  .34
آنها پی برد؟

، گـل صـورتی در گیـاه میمـونی،     O، گروه خونی Aگروه خونی «
 »، گل قرمز در گیاه میمونیAB، گروه خونی Bگروه خونی 

1 1
2 4
3 2
4 3 

 پاسخ

نهفته است، پس گروه خـونی   Bو  Aهاي  در برابر دگره Oدگرة  2 
O نمود  ژنOO هاي رنگ سفید و قرمـز در گـل میمـونی     دگره. دارد

و  RWنمود گل صـورتی   پس ژن. نسبت به هم بارزیت ناقص دارند
هم بـا توجـه    ABدر گروه خونی . هم مشخص است) RR(گل قرمز 

.نمود مشخص است ژن Bو  Aهاي  توانی بین دگره به حالت هم
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٣٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   هیپا میمفاه: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   ناقص تیبارز
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    ناقص تیبارز    هیپا میمفاه: 1 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

 aو ) روشـن ( Aدانـه، بـا دو دگـره     لپه رنـگ  در نوعی گیاه تک  .35
 Aaبـا گیـاه مـاده     aaاز آمیزش گیاه نر . شود کنترل می) تیره(

هـاي حاصـل    هاي یکی از دانه تواند در یاخته نمودها، می کدام ژن
شود؟ دیده می

1 Aaa آندوسپرم- aa لپه- Aa پوستۀ دانه  
2 Aa ریشۀ رویانی- Aa پوستۀ دانه- AAa آندوسپرم 
3 Aa برگ رویانی- Aaa آندوسپرم- AA پوستۀ دانه 
4 aa رویان- aaa آندوسپرم- aa پوستۀ دانه  

 پاسخ

لقـاح مضـاعف بـه     Aaبـا گیـاه مـاده     aaاز آمیزش گیـاه نـر    2 
  تواند اتفاق بیافتد؛ هاي زیر می صورت

⇒ لقاح مضاعف
⎩
⎨

⎧ a × a 
تخم ��
�⎯⎯�  aa → رویان

a × aa 
تخم ��
�⎯⎯�  aaa → آندوسپرم

� 

 یا

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ a × A 

تخم ��
�⎯⎯�  Aa → رویان

a × AA 
تخم ��
�⎯⎯�  AAa → آندوسپرم

�

. در هر دو حالت پوستۀ دانه Aa است
است و پوستۀ دانه  AAaباشد، آندوسپرم  Aaپس اگر ریشه رویانی 

 .باشد می Aaنیز 

گیاه نر گیاه ماده
aa

a گامت

Aa

A a  

AA A  aa  a  
:ها گامت اي دوهسته  زا تخم  اي دوهسته  زا تخم
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٣٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   انواع صفات: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

و  یگاهیجا تک/ و گسسته  وستهیصفات پ
   یگاهیچندجا

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واع: 2 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد هیچندجا و یگاهیجا تک/  گسسته و وستهیپ صفات    صفات ان    یمقدمات    یگا

صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هـر    .36
هـاي   هاي بارز، رنگ قرمز و دگـره  جایگاه دو دگره دارد و دگره

در صـورت آمیـزش دو   . آورنـد  نهفته، رنگ سفید به وجـود مـی  
شود؟ ها دیده می ژنوتیپ در زادهذرت دو آستانۀ طیف، کدام 

1 AaBbCc  برخلافAABBCc

2 AABBCC  برخلافaabbcc

3 AaBbcc  همانندaaBbCC

4 aabbcc  همانندAABBCC
 پاسخ

1 

هستند، که در اثر  aabbccو  AABBCCهاي آستانه طیف  ژنوتیپ
  آمیزش این دو

�
AA × aa → Aa
BB × bb → Bb
CC × cc → Cc

� ⇒ AaBbCc 

.شود حاصل می
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٣٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   انواع صفات: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

و  یگاهیجا تک/ و گسسته  وستهیصفات پ
   یگاهیچندجا

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

واع: 2 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی همدوازد 3 هماهنگ آزمون  هیچندجا و یگاهیجا تک/  گسسته و وستهیپ صفات    صفات ان    یمقدمات    یگا

با توجه به نمودار توزیع فراوانـی رنـگ ذرت در کتـاب درسـی،       .37
است؟ درستکدام عبارت 

  .وجود دارد 4ها در بخش  ژنوتیپی حاوي همۀ انواع آلل 1
 .، در هر جایگاه ژنی، دگره بارز دارد5در بخش موجود نمود  هر ژن 2
  .، در یک جایگاه ژنی ناخالص است6در بخش موجود نمود  هر ژن 3
  .خالص است، در دو جایگاه ژنی 2در بخش موجود نمود  هر ژن 4

 پاسخ

 2 

ــاب درســی هــر یــک از ژن  ــق شــکل کت ــاي  طب ، AABBCcنموده
AaBBCC  وAABbCC  هر جایگـاه قرار دارند در  5که در جایگاه  

.باشند الل بارز می داراي ،ژنی خود

فراوانی

0 1 2 3 4 5 6

0 1 2 3 4 5 6
قرمز هاي دگره تعداد

انی
راو

ف
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٤٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   انواع صفات: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

و  یگاهیجا تک/ و گسسته  وستهیپ صفات
   یگاهیچندجا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واع: 2 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد هیچندجا و یگاهیجا تک/  گسسته و وستهیپ صفات    صفات ان    شرفتهیپ    یگا

 AAbbCCنمـود   با قرار گرفتن دانۀ گردة مربوط بـه ذرت داراي ژن   .38
نمـود بـراي پوسـتۀ     کـدام ژن  aabbccنمـود   روي کلالۀ ذرت بـا ژن 

نمود براي درون دانه مورد انتظار است؟ دانه و کدام ژن
1 AabbCc- AaabbbCcc

2 AabbCc- AAabbbCCc

3 aabbcc- AaabbbCcc

4 aabbcc- AAabbbCCc
 پاسخ

3 

. خواهـد بـود   abcو  AbCصـورت   ترتیـب بـه   زا به ژنوتیپ اسپرم و تخم
شـود و ژنوتیـپ آن    اي و اسـپرم حاصـل مـی    آندوسپرم از لقاح دوهسـته 

AaabbbCcc گیـرد، در نتیجـه    پوستۀ دانه از والد ماده منشأ مـی . است
  .است aabbccورت ص ژنوتیپ یکسانی با والد ماده دارد که به
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٤١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  ها انتقال اطلاعات در نسل: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   انواع صفات: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

  X صفت وابسته به
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  واع: 2 گفتار    ها نسل در اطلاعات انتقال: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ابسته صفت    صفات ان    شرفتهیپ    X به و

است؟ نادرستکدام گزینه   .39
بـا زنـی سـالم داراي     +� از ازدواج مردي سالم با گـروه خـونی  

 با مشـکل انعقـاد خـون    −�فرزندي با گروه خونی  ���گروه خونی 
.باشد ممکن می............... در این خانواده تولد . متولد شده است

گروه خونی در سـطح   Dدختري سالم داراي کربوهیدرات و پروتئین  1
  هاي قرمز گویچه

و پروتئین  Bپسري با مشکل انعقاد خون، بدون داشتن کربوهیدرات  2
D هاي قرمز گروه خونی در گویچه 
  د خون و فقط یک نوع کربوهیدرات گروه خونیدختري با دگره عدم انعقا 3
و  Dپسري بـدون مشـکل انعقـاد خـونی و بـدون داشـتن پـروتئین         4

 کربوهیدرات گروه خونی
 پاسخ

 :با توجه به صورت سؤال ژنوتیپ پدر و مادر به صورت زیر است 4 

BO
مرد

 ×  AB
زن

 →  AB , AO , BB , BO 
Dd ×  Dd  →  DD , Dd , dd 
X�Y × X�X� → X�X�, X�X�, X�Y , X�Y 

پسري فاقـد کربوهیـدرات   به این ترتیب، در این خانواده امکان تولد 
 .وجود ندارد) Oگروه خونی (خونی  گروه
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 ٤٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یدر اطلاعات وراثت ر�تغ: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   جانداران یدر ماده وراثت ر�تغ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   آن یامدهایجهش، انواع و پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اثت اطلاعات در رییتغ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد غ: 1 گفتار    یور اثت ماده در رییت واع هش،ج    جانداران یور    یمقدمات    آن يامدهایپ و ان

در جهشی که رمز یک آمینواسید به رمز دیگـري بـراي همـان      .40
  .......... .شود  آمینواسید تبدیل می

  .شود به طول مولکول رنا به اندازة یک نوکلئوتید اضافه می 1
  .کند طول مولکول دنا، تغییري نمی 2
  .شود مولکول دنا به اندازة یک نوکلئوتید کم میطول  3
  .کند رشتۀ رمزگذار دنا تغییري نمی 4

  پاسخ

هاي  در جهش. هاي جانشینی است جهش خاموش از انواع جهش 2 
. جانشینی چون یک نوکلئوتید جانشین نوکلئوتید دیگري شـده اسـت  

  )»2«درستی گزینۀ . (کند بنابراین طول مولکول دنا تغییر نمی
هر تغییري در رشته الگوي دنا سبب تغییـر  . اند نادرستها  بقیۀ گزینه

  .شود در رشتۀ رمزگذار هم می
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٤٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

   یدر اطلاعات وراثت ر�تغ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

  جانداران یدر ماده وراثت ر�تغ: ۱گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   آن یامدهایجهش، انواع و پ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اثت اطلاعات در رییتغ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد غ: 1 گفتار    یور اثت ماده در رییت هش،    جانداران یور واع ج    شرفتهیپ    آن يامدهایپ و ان

اگر ژن مربوط بـه نـوعی پـروتئین در اسـترپتوکوکوس نومونیـا        .41
.......... شود .......... دچار جهش 

  .کند قطعاً طول رناي تولید شده از رونویسی ژن تغییر می -دگرمعنا 1
نوکلئوتیدهاي موجود بر روي رناي پیـک  ممکن است تعداد  -معنا بی 2

 .بلندتر شود
  .ممکن است تعداد آمینواسیدهاي محصول نهایی کاهش یابد -اضافه شدن 3
کننـدة   هـاي ترجمـه   هاي ریبوزوم جایی قطعاً تعداد جابه -حذف شدن 4

 .یابد رناي پیک حاصل از آن، کاهش می
 پاسخ

در جهش اضافه شدن، با اضافه شدن یک یا چنـد نوکلئوتیـد در    3
هایی از روي رنـاي   توالی ژن، ممکن است با تغییر توالی، رمزه یا رمزه

  .پپتید حاصل کمتر شود پیک کاسته شود و تعداد آمینواسیدهاي پلی
  :ها سایر گزینهبررسی 

هـاي جانشـینی، طـول رنـاي پیـک       در جهش: »2«و » 1«هاي  گزینه
  .کند حاصل تغییر نمی

هـاي   شدگی ممکـن اسـت بـه تعـداد رمـزه      در جهش حذف: »4«گزینۀ 
  .پپتید حاصل، بلندتر گردد موجود در رناي پیک افزوده شده و طول پلی
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 ٤٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یدر اطلاعات وراثت ر�تغ: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   جانداران یدر ماده وراثت ر�تغ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   آن یامدهایجهش، انواع و پ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اثت اطلاعات در رییتغ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد غ: 1 گفتار    یور اثت ماده در رییت هش،    جانداران یور واع ج    شرفتهیپ    آن يامدهایپ و ان

 کنند؟ چه تعداد از موارد زیر جمله را به درستی تکمیل می  .42

در صورت وقوع نوعی  E.Coliساز باکتري  در یک ژن پروتئین«
  »..........قطعاً .......... جهش کوچک که 

آمینواســیدها در تنــوع  -دهــد طــول ژن را افــزایش نمــی) الــف
  .پپتید حاصل از ترجمه با کاهش مواجه است پلی
ــی  ) ب ــر نم ــدن را تغیی ــارچوب خوان ــد چ ــرة   -ده ــول زنجی ط

  .ماند پپتیدي حاصل از ترجمه ثابت می پلی
بـه تغییـر چـارچوب خوانـدن      -دهـد  طول ژن را کاهش می) پ

  .شود منجر می
در  -دشو می تبدیل رمز یک آمینو اسید به رمز پایان ترجمه) ت

  .دهد پپتیدي تغییري رخ نمی طول رشتۀ پلی
  یک 1
  دو 2
  سه 3
  صفر 4

  پاسخ

  .همۀ موارد نادرست هستند 4 
  :بررسی موارد

  .براي جهش جانشینی یا خاموش صادق نیست: الف
هاي جانشینی و حذف و اضافه باعث جهـش   که جهش در صورتی: ب
  .معنا شوند آنگاه صادق نیست بی
بـه تغییـر چهـارچوب خوانـدن منجـر      هاي حـذف الزامـاً    جهش: پ

  .شوند نمی
  .کند پپتیدي تغییر پیدا می معنا طول رشتۀ پلی در جهش بی) ت
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٤٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  یدر اطلاعات وراثت ر�تغ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

   ها تیدر جمع ر�تغ: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   در گذر زمان ر�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اثت اطلاعات در رییتغ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد غ: 2 گفتار    یور ذر در رییتغ    ها تیجمع در رییت    یمقدمات    زمان گ

بیان شده است؟ نادرستی بهدرباره انتخاب طبیعی، کدام گزینه   .43
در یک جمعیت، افراد سازگارتر بـا محـیط شـانس بقـا و تولیـدمثل       1

.تري دارند بیش
اگر تفاوت فردي بین افراد جمعیـت وجـود نداشـته باشـد، انتخـاب       2

.طبیعی مفهومی ندارد
انتخاب افراد سـازگارتر توسـط محـیط، موجـب تغییـر هـر فـرد از         3

  .شود جمعیت می
معنـی سـازگاري    اي از افراد جمعیت، بـه  بهتر بودن محیط براي عده 4

 .ها با محیط است آن
 پاسخ

3 

 !شود، نه تغییر یک فرد انتخاب طبیعی باعث تغییر جمعیت می
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٤٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس ستیز

 فصل

  یدر اطلاعات وراثت ر�تغ: ۴فصل 
 واحد يادگيري

   ها تیدر جمع ر�تغ: ۲گفتار 
  زيرواحد يادگيري

   ها تیدر جمع یتداوم گوناگون
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اثت اطلاعات در رییتغ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد غ: 2 گفتار    یور ون تداوم    ها تیجمع در رییت    یمقدمات    ها تیجمع در یگوناگ

کدام مورد در ارتباط با فرایند چلیپایی شدن درست است؟  .44
ها، باعث تشکیل شدن نوعی جهش سـاختاري   با تغییر در کروموزوم 1

.گردد می
.به طور حتم با تولید یک یا چند گامت نوترکیب همراه خواهد شد 2
هـاي خـواهري    به تبادل قطعاتی از مولکول دنا میـان فامینـک  منجر  3

.شود می
هاي یـک کرومـوزوم، امکـان نـوترکیبی      تواند با تغییر در نوع الل می 4

.ها را فراهم کند برخی ژن
 پاسخ

 4 

هایی را که در کنـار هـم روي یـک     اور امکان نوترکیبی ژن کراسینگ
  .کند اند را فراهم می کروموزوم قرار گرفته

  :ها بررسی سایر گزینه
  .شود این فرایند جهش محسوب نمی: »1«گزینۀ 
اشـد  هـاي متفـاوتی نب   اگر قطعات مبادله شده حاوي دگره: »2«گزینۀ 

  .آنگاه صادق نیست
.هاي غیرخواهري صادق است براي فامینک: »3«گزینۀ 
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 ٤٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس ستیز

  
 فصل

   یدر اطلاعات وراثت ر�تغ: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ها تیدر جمع ر�تغ: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ها تیدر جمع یتداوم گوناگون 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اثت اطلاعات در رییتغ: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد غ: 2 ارگفت    یور ون تداوم    ها تیجمع در رییت    شرفتهیپ    ها تیجمع در یگوناگ

 ؟شده استبیان  نادرستی بهچند مورد اور،  دربارة کراسینگ  .45

خـونی    هاي مربوط بـه گـروه   اور بین الل با انجام کراسینگ) الف
ABO  وRh هاي  ها در بین گامت تولید ترکیبات جدیدي از الل

  .پذیر است یک فرد امکان
هـاي طبیعـی    در تقسیم تمام اووسـیت تواند  میاور  کراسینگ) ب

  .رحمی اتفاق بیفتدهاي  درون لوله
هـاي   اور در میوز، همـواره بـا ایجـاد گامـت     وقوع کراسینگ) پ

  .نوترکیب همراه است
  .باشد هر نوع ایجاد نوترکیبی در خزانۀ ژنی به نفع فرد و گونه می) ت
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

 .باشند همۀ موارد نادرست می 4 

 :بررسی موارد

و ژن  1در کروموزوم  Rhژن مربوط به گروه خونی  -نادرست) الف
بـه ایـن   . قـرار دارنـد   9در کرومـوزوم   ABOمربوط به گروه خونی 

  .ها اتفاق بیافتد تواند بین آن اور نمی ترتیب، کراسینگ
  .شود اور نمی اووسیت ثانویه درگیر کراسینگ -نادرست) ب
که دو ژنوتیپ ناخـالص وجـود داشـته     فقط در صورتی -نادرست) پ

  .ودش ها اتفاق بیافتد، نوترکیبی ایجاد می اور بین آن باشد و کراسینگ
  .براي فرد صادق نیست ولی براي گونه صادق است -نادرست) ت
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٤٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون سوم ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف   کیزیف     تجربی دوازد نون    وتونین حرکت نیقو وم قا تونین س    یمقدمات    و

است؟ نادرستهاي زیر چند عبارت  در بین عبارت  .46
  .استر یکدیگر بحاصل اندرکنش متقابل دو جسم  ،نیرو) الف
کنـیم، نیـروي وارد    اي را به سمت بالا پرتاب می وقتی گلوله) ب

 .بر گلوله در نقطۀ اوج صفر است
وقتی در یک پیچ تنـد سرنشـین خـودرو بـه سـمت خـارج       ) پ

 .جسم است) لختی یا ماند(شود، علت اینرسی  خودرو متمایل می
 �� معادل  SIیکاي نیرو در ) ت

.است ��. �
1 1 
2 2 
3 3 
4 4

 پاسخ

درست و برگرفته از کتاب درسی » پ«و » الف«هاي  عبارت -1 2 
.هستند

سرعت ) در امتداد قائم(در نقطۀ اوج یک پرتاب به سمت بالا : »ب«
پس نیروي . کند چنان وزن به جسم اثر می اما هم. اي صفر است لحظه
  .بر جسم صفر نیستوارد 

  :کنیم هم به قانون دوم نیوتون مراجعه می» ت«در مورد عبارت : »ت«

F = ma ⇒ N = kg( m 
s2 ) = kg.m

s2
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 ٤٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان 
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون دوم ن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون    وتونین حرکت نیقو تونین دوم قا    یمقدمات    و

کـاهش یابـد،    ���اگر اندازة نیروي خالص وارد بر یک جسم   .47
جـرم ایـن جسـم    . کنـد  تغییر می ��/��/�اندازة شتاب جسم 

 چند کیلوگرم است؟

1 5/4  
2 5  
3 5/12  
4 6  

  پاسخ

  )به روش حل دقت کنید( 3 

F��� = ma 
  � ثابت
�⎯⎯⎯� ∆F��� = m∆a  

⇒ m = ∆Fnet
 ∆a = −15

−1/2 = 12/5kg  
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٥٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون دوم ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون    وتونین حرکت نیقو تونین دوم قا    شرفتهیپ    و

اگـر  . مطـابق شـکل اسـت    ���زمان جسمی به جـرم   -نمودار مکان  .48
نمودار قسمتی از یک سهمی باشد، نیروي خـالص وارد بـر ایـن جسـم     

�وقتی از مکان  = کند، چند نیوتون است؟ عبور می ���

1  20 
 3 

2  8 
 3 

3 6 
4 15

 پاسخ

ثانیـه   6تـا   2ابتدا با توجه به اطلاعات نمودار در بازة زمانی  -1 4 
tکنیم و توجه دارید که سـرعت در   شتاب را تعیین می = 2s   صـفر

  :است
x� − x� =  1

 2 a(6 − 2)� + v� × (6 − 2)
����
�⎯�

24 =  1
 2 a × 16 ⇒ a = 3m/s� 

 ؛همانطور که دقـت داریـد شـتاب در ایـن حرکـت ثابـت اسـت        -2
  .کند بنابراین در طول حرکت نیروي خالص وارد بر جسم تغییر نمی

F��� = ma = 5 × 3 = 15N  

t(s) 

−8 

16

2
6

x(m) 

0
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٥١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  وتونیحرکت ن نیقوان
  زيرواحد يادگيري

   وتونیقانون دوم ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون    وتونین حرکت نیقو تونین دوم قا    شرفتهیپ    و

ــرم     .49 ــه ج ــمی ب ــه جس ــروي   ���ب ــار نی ⃗���چه � = ��і⃗ + �ј⃗ ،
���⃗ � = ��ј⃗  ،���⃗ � = −�і⃗ + ��ј⃗  ⃗���و � = ��і⃗  اثر کرده و جسم

⃗���اگـر نیـروي   . در حالت تعادل است شـتاب   ،را حـذف کنـیم   �
خواهد شد؟ ��/�حرکت جسم چند 

1 10ј⃗

2 −10ј⃗

3 −2/5і⃗ + 8ј⃗ 
4 +2/5і⃗ − 8ј⃗ 

 پاسخ

1 1- 
F�⃗ � + F�⃗ � + F�⃗ � + F�⃗ � = 0

�
x راستاي: x� + 0 − 5 + x� = 0

y 4 :راستاي + y� + 16 + 0 = 0 ⇒ y� = −20N
� 

F�⃗با حذف نیروي  -2 F�⃗−یند سـه نیـروي باقیمانـده برابـر بـا      برا 2 � 
  .خواهد شد

F�⃗ ��� = F�⃗ � + F�⃗ � + F�⃗ � = −F�⃗ � = −(−20ј⃗) = 20ј⃗
3- 

a = F��⃗ net
 m = 10ј⃗ 
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 ٥٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    یمقدمات    )اجسام ح

بـه جسـم نشـان داده     ���به بزرگـی   �مطابق شکل نیروي افقی   .50
 ���اگر نیـروي وارد از طـرف سـطح بـه جسـم      . کند شده اثر می

�)است؟  ��/�باشد، شتاب حرکت جسم چند  = ���/��)  

 
  صفر 1
2 5/2  
3 5  
  .باید ضریب اصطکاك مشخص باشد 4

  پاسخ

 2   

 
1-   

R��⃗ � = F�⃗ � + f⃗� ⇒ R� = �F�
� +f�

�  
⇒ 625 = 400 + f�

� ⇒ f� = 15N  
2-  

a = Fnet
 m = F−fk

 m = 20−15
 2 = 2/5m/s�  

F2kg 

F

F� = mg = 20N 

f�

W = mg = 20N

R�
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 ٥٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    یمقدمات    )اجسام ح

. روي کف آسانسـوري قـرار گرفتـه اسـت     ���جرم  جسمی به  .51
�وقتی آسانسور با شتاب ثابت و رو به بالاي   � 

به سـمت بـالا    ��
کند، نیرویی که از طرف جسم به کف آسانسـور وارد   حرکت می

 ′�است و وقتی با شتاب ثابت و رو بـه پـایین    ��شود برابر  می
کند، نیروي وارد بـه کـف آسانسـور از طـرف جسـم       حرکت می

��برابر 
باشد، اندازة  ���اگر اختلاف این دو نیرو برابر . است ′

�)کدام است؟  SIدر  ′� = ��  � 
 �� )   

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 
  پاسخ

  :کند در حالتی که آسانسور با شتاب ثابت رو به بالا حرکت می -1 3 

 
F� − mg = m(+a)  
⇒  F� = mg + ma = 40 + 8 = 48N  

2-  
F� − F′� = 20 

����� 
�⎯⎯⎯� F�

� = 28N  
  :کند، خواهیم داشت حرکت می ′aوقتی آسانسور با شتاب رو به پایین  -3

F�
� − W = m(−a′) ⇒  28 − 40 = 4(−a′)  

⇒  a′ = 3  m 
s2   

W = mg = 40N  

F� 
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٥٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

کشش  یروین) / فنر یکشسان(فنر  یروین
   سمانیر

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    سمانیر کشش يروین) / فنر یکشسان( فنر يروین    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

به انتهاي فنر بدون جرمی کـه بـه صـورت قـائم آویـزان اسـت         .52
در  .بسته شده و در حالـت تعـادل اسـت    ����اي به جرم  وزنه

اگر بـه جـاي وزنـۀ    . رسیده است ����این حالت طول فنر به 
 ����طـول آن بـه    ،بسـتیم  را به فنـر مـی   ����، وزنۀ ����

اي برحسب گرم به انتهاي فنر بسـته شـود تـا     چه وزنه. رسید می
 شود؟ ����طول آن 

1 80
2 160
3 200
4 240 

 پاسخ

در حالتی که جسم به فنر قائم آویختـه شـده و تعـادل دارد،     -1 2 
نمـایش   ℓ0طول آزاد فنر را بـا  . (نیروي فنر برابر با وزن جسم است

  .)ایم داده

تقسیم دو رابطه
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�   5 

 6 =
30−ℓ0
31−ℓ0

⇒ �
ℓ� = 25cm

k =  4g
 50 (N/cm)

� 

2- 
F = kx = k(ℓ − ℓ�) ⇒ m × g =  4g

 50 (27 − 25) 

⇒ m =  8 
 50 kg = 160g 

F = kx = k(ℓ − ℓ�) 
0/4 × g = k(30 − ℓ�)

0/48 × g = k(31 − ℓ�)
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 ٥٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    شرفتهیپ    )اجسام ح

� مطابق شکل به جسم  .53 = یکی در  �اندازة  دو نیروي هم ���
کنـد و جسـم بـا     امتداد سطح و دیگري عمود بر سـطح اثـر مـی   

اگر . در حال حرکت روي سطح افقی است �/��سرعت ثابت 
 �وضعیت جسم در نقطۀ  ،شوندقطع  �هر دو نیروي  �در نقطۀ 

�)چگونه است؟  )�جلوتر از نقطۀ  ��( = ���/��)  

 
1 2m  قبل از نقطۀB شود متوقف می. 

2 1m  قبل از نقطۀB شود متوقف می.  

 .کند عبور می Bاز نقطۀ  5m/s√با سرعت  3

  .کند عبور می Bاز نقطۀ  2m/sبا سرعت  4
  پاسخ

را حساب کنیـد   Fممکن است شما وسوسه شوید که نیروي  -1 2 
بـه بعـد    Aاز نقطـۀ   ،با قطع دو نیـرو  .ولی اصلاً به آن نیازي نداریم

 :وضعیت جسم مطابق شکل است

 
  :بنابراین داریم. است fkیعنی تنها نیروي مؤثر وارد بر جسم 

a = Fnet
 m = fk

 m =
μkmg

 m = μ�g = 2/5m/s�  
  .توجه کنید جهت شتاب در خلاف جهت سرعت است

  .شود میکنیم جسم با چند متر حرکت متوقف  حساب می -2
v� − v�

� = 2a�⃗ ∆x�⃗ ⇒ 0 − 25 = (−5)∆x ⇒ ∆x = 5m  
متوقف شـده   Bمانده به  1mمشخص است که جسم  به سادگی -3

 .است

F

A
6mm 

F

B

 v = 5m/s 

μk =  1 
 4   

 f� 

mg

m 

 F� = mg 

A

 v = 5m/s 
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 ٥٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

   یحد یمقاومت هوا و تند/ وزن  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اومت/  وزن    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وا مق    یمقدمات    يحد يتند و ه

⃗�اي را با نیروي قائم  گلوله  .54 = ��/�ј⃗ (�) کشیم به سمت بالا می .
اگـر  . کنـد  به سمت بـالا حرکـت مـی    �/��گلوله با سرعت ثابت 

شـتاب   ،در راستاي قائم و رو به پایین به گلولـه اثـر کنـد    ⃗�نیروي 
�(خواهـد بـود؟    ��/�حرکت آن چند  = و نیـروي   ��/��/�

  .)است ��/�مقاومت هوا در برابر حرکت 
1 05/22 

2 6/19 

3 7/14 

4 8/9 
  پاسخ

چـون  . ایـم  در حالت اول نیروهاي وارد به جسم را نشان داده -1 2 
  :داریم ،سرعت ثابت است

 

F = W + f� ⇒ W = 19/6 − 4/9 = 14/7N  

⇒ m =  W 
 g = 14/7

9/8 = 1/5kg  

  :در حالت دوم خواهیم داشت -2

 

F��� = ma ⇒ a = F+W−fd
 m = 29/4

1/5 = 19/6m/s�  

W���⃗ حرکت   

f⃗�   

F�⃗    

 حرکت

W���⃗ = mg  

F�⃗ = 19/6  

f⃗� = 4/9  
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 ٥٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاز قوان استفاده 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    شرفتهیپ    )اجسام ح

را به تـدریج   Fنیروي . ، جسم در ابتدا ساکن استزیردر شکل   .55
کند، آن  اي که جسم شروع به لغزش می کنیم و در لحظه کم می

پـس از شـروع بـه     ��/�سـرعت جسـم    .داریم را ثابت نگه می
�( خواهد بـود؟  �/�لغزش چند  = و طـول دیـوار    ��/���

   .)قائم به اندازة کافی بلند است

  
1 2  
2 1  
3 6  
4 3  

  پاسخ

پـیش از  . اهمیـت نـدارد   Fدر این مسئله اصلاً تعیین مقدار  -1 4 
شروع لغزش، اصطکاك برابر حد اصطکاك ایستایی بوده که با عامل 
حرکت برابر است؛ ولی پس از لغزش به اصـطکاك جنبشـی تبـدیل    

  :شود می

پیش از شروع لغزش:   f = fs,max = μsFN = mg  

⇒ 0/5 × F� = 40 ⇒ F� = 80N ⇒ F = 80N     

پس از شروع لغزش:   f = fk = μkFN = 0/4 × 80 = 32N  
دست  شتاب پس از شروع لغزش را حساب کرده و سرعت را به -2

  :آوریم می

a = Fnet
 m = mg−fk

 m = 40−32
 4 = 2m/s�    

v = at + v� = 2 × 1/5 + 0 = 3m/s    

4kg  F

μ� = 0/5 
μ� = 0/4   
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٥٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان
  )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    یمقدمات    )اجسام ح

 روي یـک فنـر قـائم بـدون جـرم درون      ���جسمی بـه جـرم     .56
به  ��/��آسانسوري قرار گرفته و آسانسور با شتابی به اندازة 

 �/����اگر ثابـت فنـر برابـر     .رود صورت کندشونده بالا می
به حالتی که هیچ نیرویی به آن اثر نکـرده  باشد، طول فنر نسبت 

�)کند؟  چگونه تغییر می ،است = ���/��) 

.کند کاهش پیدا می 10cmطول فنر  1
.کند افزایش پیدا می 10cmطول فنر  2
.کند کاهش پیدا می 15cmطول فنر  3
 .کند افزایش پیدا می 15cmطول فنر  4

 پاسخ

قانون دوم نیوتون را . کند فنر نیرویی بالاسو به جسم وارد می -1 3
  :نویسیم براي جسم می

F��� = ma ⇒ Fفنر − W = m × a
شتاب به سمت پایین

�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� 

Fفنر − 50 = 5 × (−4) ⇒ Fفنر = 30N

2- 
Fفنر = kx ⇒ x =  F

 k =  30
200 =  3 

 20 m = 15cm 

5kg

W = 50N 

Fفنر 
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 ٥٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف 
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان 
   )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

  .شود طول فنر کم می ،توجه کنید چون نیروي وارد به فنر فشاري است
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٦٠  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

 کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  خاص یروهایاز ن یبرخ یمعرف
  زيرواحد يادگيري

حرکت  لیدر تحل وتونین نیاستفاده از قوان
  )تعادل و حرکت اجسام(

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ان از استفاده    خاص يروهاین از یبرخ یمعرف     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رکت و تعادل( حرکت لیتحل در وتونین نیقو    شرفتهیپ    )اجسام ح

در امتـداد یـک سـطح     vرا با سرعت اولیـۀ   mاي به جرم  جعبه  .57
جعبه در اثر اصـطکاك پـس از   . کنیم افقی و روي آن پرتاب می

سـنگی بـه    ،اگر درون جعبـه . شود متوقف می dپیمودن مسافت 
قرار دهـیم، آن را بـا چـه سـرعتی روي سـطح افقـی        ��جرم 

 � پرتاب کنیم که پس از پیمودن مسافت 
متوقف شود؟  � 

1 √2
 2 v

2 v 
3 √2v

4 2v 
 پاسخ

1 

اگر روي یک سطح افقی تنها نیروي مـؤثر وارد بـه جسـم اصـطکاك     
aباشد، شتاب حرکت جسم از رابطۀ  = μ�g شود محاسبه می.

a = Fnet
 m = fk

 m =
μkmg

 m = μ�g

  .کنید این شتاب تابع جرم جسم نیست همانگونه که ملاحظه می
با توجه به بدانید بیان شده مشخص است که در هر دو حالت شتاب 

  .حرکت یکسان است

�0 :حالت اول − v� = 2ad

�0 :حالت دوم − v�� = 2ad′
⇒ (  v

 v′ )
� = (  d 

 d′ ) 

  ��� d 
 2    �⎯⎯⎯⎯�  v′ = √2

 2 v 

 f�

 F� 
حرکت

mg
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 ٦١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیتکانه و قانون دوم ن 
  زيرواحد يادگيري

   )روابط و نمودار(مفهوم  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نه    يا رهیدا حرکت و کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون و تکا وم    وتونین دوم قا بط( مفه ودار و روا    شرفتهیپ    )نم

بـر حسـب    ���نمودار نیروي مؤثر وارد به یک جسم به جـرم    .58
�اگر در لحظۀ . زمان مطابق شکل زیر است =  SIسرعت در  �

⃗��به شکل  � = −�і⃗   زمـان ایـن جسـم     -باشد، نمـودار سـرعت
 کدام گزینه خواهد بود؟

 

1  

2  

3  

t(s) 

v(m/s) 

5 
15 7 

5 

−1/8 
0 

t(s) 

v(m/s) 

5 15 

 −5 

7 

5 

8/1 
0 

8/6 

t(s) 

v(m/s) 

5 15 

 −5 

7 

5 

0 

10 

t(s) 

F(N) 

5 
15 

 −2 
7 0 
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٦٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  یا رهیو حرکت دا کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   وتونیتکانه و قانون دوم ن
  زيرواحد يادگيري

   )روابط و نمودار(مفهوم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

4 
 پاسخ

زمان برابـر تغییـرات تکانـۀ     -دانیم سطح زیر نمودار نیرو می -1 2 
  .)ایم نمایش داده Sسطح را در تست با . (جسم است

  )الف
S��� = 10 × 5 = 50 = m∆v 

 ��� 
�⎯⎯⎯�
�����

 

v� − v� =  50
 5 ⇒ v� = +5  m

 s 

�v). ثابت است) سرعت(تندي  7تا  5در فاصلۀ زمانی ) ب = v�) 
  )پ

S���� = −2 × 8 = −16 = m∆v 

⇒ v�� − v� = −  16
 5 = −3/2 

�����  
�⎯⎯⎯� v�� = 1/8  m

 s 

t(s)

v(m/s)

5 15

 −5

7 

−3/2 
0
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 ٦٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

    کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   وتونیتکانه و قانون دوم ن 
  زيرواحد يادگيري

   )روابط و نمودار(مفهوم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نه     کینامید :2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون و تکا وم    وتونین دوم قا بط( مفه ودار و روا    یمقدمات    )نم

��هاي خالص  نیرو  .59 =  � 
��و   �  = به دو جسم کـه در ابتـدا    �

��ساکن هستند، در مدت زمان  =  � 
��و   �  = کننـد و   اثر می �

. پس از قطع تأثیر نیرو، انرژي جنبشی هر دو جسـم برابـر اسـت   
��
��

 چقدر است؟ 

1  1 
 16   

2  1 
 4   

3 4 

4 16 
  پاسخ

 4   
 

  :رابطۀ تکانه و انرژي جنبشی

K = p2

 2m   
ابتدا با معلوم بودن نیروي مؤثر و زمان تأثیر نیرو، نسـبت تکانـۀ    -1

  :کنیم دو جسم را تعیین می

∆p = F���∆t 
   ∆������  �⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

����
 p = F���∆t  

⇒
p1
p2

= F1
F2

× ∆t1
∆t2

=
 F 
 2 
 F ×

 t 
 2 
 t =  1 

 4   

  :ا توجه به رابطۀ تکانه و انرژي جنبشی داریمحالا ب -2

K = p2

 2m ⇒ K1
K2

= (
p1
p2

)� × m2
m1

⇒ 1 = ( 1 
 4 )

� × m2
m1

  

⇒ m2
m1

= 16  
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٦٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  وتونیتکانه و قانون دوم ن
  زيرواحد يادگيري

   )روابط و نمودار(مفهوم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ مونآز  نه     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نون و تکا وم    وتونین دوم قا بط( مفه ودار و روا    یمقدمات    )نم

بـه صـورت    SIگـرم در   500معادلۀ تکانۀ یک جسـم بـه جـرم      .60
���⃗ = −���і⃗ + ��ј⃗ در لحظــۀ . اســت� = تنــدي حرکــت  ��

 است؟ �/�جسم چند 
1 20
2 30
3 40
4 60

 پاسخ

3 
p�⃗ = −4t�і⃗ + 6tј⃗

  ����  
�⎯⎯� p�⃗ �� = −16і⃗ + 12ј⃗

 ���⃗ �����⃗  
�⎯⎯⎯⎯⎯�
���/���

v�⃗ �� =
p��⃗ 2s
 m = −32і⃗ + 24ј⃗

⇒ v�� = √32� + 24� = 40m/s
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 ٦٥  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

    کینامید: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یگرانش یروین 
  زيرواحد يادگيري

   یمفهوم و رابطه اصل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رانش يروین     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وم    یگ بطه و مفه    یمقدمات    یاصل را

از هـم، یکـدیگر را بـا نیـروي      rدر فاصـلۀ   ��و  ��دو جرم   .61
را نصف کرده و فاصلۀ  ��اگر جرم . کنند جذب می Fگرانشی 

 � آنها را از هم، به اندازة 
کم کنیم، نیروي گرانشی که بـه هـم     � 

 خواهد شد؟ Fچند  ،کنند وارد می

1 8 

2  4 
 3   

3  8 
 9   

4  2 
 3   

  پاسخ

 3   
F = G m1m2

r2   

⇒  F′ 
 F = m1

′ ×m2
′

m1×m2
× ( r 

 r′ )
� =

m1
 2 ×m2

m1×m2
× (  r 

r− r 
 4 

)�

 =  1 
 2 ×  16 

 9 =  8 
 9 
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٦٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   کینامید: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   یانشگر یروین
  زيرواحد يادگيري

  وزن و شتاب گرانش
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رانش يروین     کینامید: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد انش شتاب و وزن    یگ    یمقدمات    گر

برابـر شـعاع زمـین     nاش از سـطح زمـین    اي که فاصله در نقطه  .62
 ���است، برابـر   ���است، وزن جسمی که روي سطح زمین 

سطح زمین�)کدام است؟  n. خواهد بود = ���/��)

1 1
2 2
3 3
4 4

 پاسخ

 2 

W = mg
 � ثابت
�⎯⎯� W2

W1
=

g2
g1

�����
��

�⎯⎯⎯⎯�
� ثابت

W2
W1

= (r1
r2

)� 

⇒  10 
 90 = ( Re

Re+nRe
)� ⇒  1

 3 =  1 
1+n ⇒ n = 2
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 ٦٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج] دهم[ 
  زيرواحد يادگيري

   دما یها اسیدما و مق] دهم[ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    دما يها اسیمق و دما] دهم[    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما] دهم[    گرما و دما: 4 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

از دمـاي همـان جسـم در     °�دماي جسمی در مقیاس فارنهایت   .63
چند دماي جسم در مقیاس کلوین . لسیوس کمتر استمقیاس س

 است؟ درجه

1 323 

2 223 

3 303 

4 243  
  پاسخ

 2 1-   
F = 1/8θ + 32 ⇒ θ − 8 = 1/8θ + 32  
⇒ −0/8θ = 40 ⇒ θ = −50℃  

2-   
T = θ + 273 

 �����°�  
�⎯⎯⎯⎯⎯�  T = 223K  
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٦٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   دما و گرما: ۴فصل 
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    یمقدمات    )راتییتغ درصد و یتو

��طول یک میلۀ فلزي با ضریب انبسـاط طـولی     .64 × ������� 
 ��دماي میله را به . است ℃��و دماي اولیۀ آن  ����برابر 

شـود،   مـی  ����/�طوري که افزایش طـول آن  به رسانیم  می
 درجۀ سلسیوس است؟چند  ��دماي 

1 70
2 95
3 130 
4 175

 پاسخ

 2 
∆ℓ = ℓ�α∆θ 
0/36 × 10�� = 60 × 12 × 10�� × ∆θ 

∆θ = 36×10−3

6×12×10−5 = 50℃

θ� − θ� = 50 ⇒ θ� − 45 = 50 ⇒ θ� = 95℃ 
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٦٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   دما و گرما: ۴فصل 
 واحد يادگيري

  ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج
  زيرواحد يادگيري

   آب یرعادیانبساط غ
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    آب يرعادیغ انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

بیشینه بوده  ����فارنهایت در فشار ........ حجم آب در دماي   .65
ــاي  ــرات چگــالی آن در دم ــت........ و تغیی ــه اس ــوین کمین . کل

)ترتیب از راست به چپ به(
1 2/39 ،373
2 2/39 ،277
3 212 ،373
4 212 ،277

 پاسخ

ــاي  -1 4  ℃4در دم = 39/2℉ = 277K  ،ــه حجــم آب کمین
توجه کنیـد  (چگالی آن بیشینه و تغییرات حجم یا چگالی کمینه است 

 ).هاي آن کمینه است تغییرات یک متغیر در محل اکسترمم

ــاي  -2 ℃100در دم = 212℉ = 373K  ــینه و ــم آب بیش حج
  .چگالی آن کمینه است

ρ(kg/m3) 

θ(℃) 
θ2 = 100℃  θ1 = 4℃ 

0

V(m�) 

θ (℃) 
θ2 = 100℃  θ1 = 4℃ 0
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 ٧٠  يدوازدهم تجرب ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج 
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول 
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ مونآز  ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    یمقدمات    )راتییتغ درصد و یتو

بـه   ℃��را از  �بـا چگـالی    جسم جامـد دماي مقداري از یک   .66
چگـالی آن چنـد درصـد و چگونـه تغییـر      . رسـانیم  می ℃���

مایع�)کند؟  می = � × ����  � 
 � )   

  .یابد درصد کاهش می 5 1
  .یابد درصد کاهش می 5/0 2
  .یابد درصد افزایش می 5 3
  .یابد درصد افزایش می 5/0 4

  پاسخ

 1   

  
توانیم با تقریب  دست آوردن تغییرات چگالی با تغییر دما، می براي به

  :مناسبی از رابطۀ زیر استفاده کنیم
ρ2
ρ1

= 1 − β∆T  

  :آوریم میدست  در دو دما را به جسمابتدا رابطۀ بین چگالی  -1
ρ2
ρ1

= 1 − β∆T = 1 − (5 × 10�� × (150 − 50)) = 0/95  
⇒ ρ� = 0/95ρ�  

   :برابر است با جسمبنابراین درصد تغییر چگالی  -2
ρ2−ρ1

ρ1
× 100 =

0/95ρ1−ρ1
ρ1

× 100 = −5%  

  .یابد درصد کاهش می 5بنابراین چگالی جسم 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65621.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٧١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   دما و گرما: ۴فصل 
 واحد يادگيري

   ییانبساط گرما/  یدما و دماسنج
  زيرواحد يادگيري

 ر�و تغ یحجم ،یسطح ،یانبساط طول
ابعاد (نکات مربوط به انبساط /  یچگال
و درصد  یاجسام توپر و توخال ،یظاهر 

   )رات�تغ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ول انبساط    ییگرما انبساط/  یدماسنج و دما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گال رییتغ و یحجم ،یسطح ،یط وط نکات/  یچ رب وپر اجسام ،يظاهر ابعاد( انبساط به م خال و ت    شرفتهیپ    )راتییتغ درصد و یتو

 ����اي بـه قطـر    مطابق شکل درون یک صفحۀ فلزي حفـره   .67
افـزایش   ℃���وقتـی دمـاي صـفحۀ فلـزي را      .ایم ایجاد کرده

مساحت . شود می ����/��برابر  aدهیم، طول جدید ضلع  می
مترمربع خواهد بود؟  حفره پس از افزایش دما چند سانتی

(� ≃ �)  

1 45/75 
2 22/75
3 9/300
4 8/301

 پاسخ

1 1- 

 3x%و حجـم   2x%سـطح   ،تغییر کنـد % xاگر در اثر تغییر دما طول 
  .کنند تغییر می

با استفاده از نکتۀ بیان شده نیازي بـه محاسـبۀ ضـریب انبسـاط      -2
  .طولی و سطحی وجود ندارد

  )درصد افزایش یافته است 3/0طول ) (الف
 ∆a 
 a = 30/09−30

 30 = 9×10−2

30 = 3 × 10�� =  %0/3 
  .درصد افزایش خواهد یافت 6/0بنابراین سطح ) ب

S� = S�(1 + 0/6
100)  

������

�⎯⎯⎯�  
S� = 3 × 5� × (1/006) = 75/45cm� 

a = 30cm 

b = 45cm 
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 ٧٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    یمقدمات    گرما به يانرژ يها ص

ایم و بـا   گرم را داخل یک یخچال قرار داده 200جسمی به جرم   .68
ــت  ــه ���/�آهنــگ ثاب ــا گرفت ــم از آن گرم ــودار . ای اگــر نم

تغییرات دما برحسب زمان بـراي جسـم بـه شـکل زیـر باشـد،       
 است؟ چقدر ��گرماي ویژة این جسم در 

 
1 250  
2 200  
3 50  
4 2/0  

  پاسخ

 1   
�Q = P × t
Q = mc∆θ

� ⇒ −1/25 × 1000 = 0/2 × c × (4 − 29)  

⇒ c = 250J/kg. K  

t(s) 
 10�  

 θ(℃)  
29 

4 
0 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/36233.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٧٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

) / ییگرما تیو ظرف ژهیو یگرما( میمفاه 
 ریسا لیتبد/ دما  ر�تغ ینمودارها

   به گرما یانرژ  یها صورت
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رما تیظرف و ژهیو يگرما( میمفاه    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد / ییگ دارها)  مو ورت ریسا لیتبد/  دما رییتغ ين    یمقدمات    گرما به يانرژ يها ص

 Bاز مـادة   ��و دماي  ℃��را  Aاز مادة  ��، دماي Qگرماي   .69
چند برابر گرماي ویژة  Aگرماي ویژة مادة . برد بالا می ℉��را 

  است؟ Bمادة 
1  3 

 2   

2  2 
 3   

3  3 
 5   

4  5 
 3   

  پاسخ

 3 1-  
F = 1/8θ + 32 ⇒ ∆F = 1/8∆θ  

⇒ ∆θ =  27 
1/8 = 15℃  

2-  
Q = mc∆θ ⇒

QA
QB

= mA
mB

× cA
cB

× ∆θA
∆θB

  

⇒ 1 =  5 
 2 × cA

cB
×  10 

 15 ⇒ cA
cB

=  3 
 5   
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٧٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   دما و گرما: ۴فصل 
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما 
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   التح ر�با تغ ییتعادل گرما
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  غ با ییگرما تعادل    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    حالت رییت

. دهـیم  گرما مـی  ���/�مادة مشخص شدة زیر  3به هر یک از   .70
تغییر دماي کدام ماده بیشتر خواهد بود؟

(�� = �� × ����/�� , �� = �� × ����/�� ,
آب� = �����/��. �)

  

: صفر درجۀ سلسیوسگرم یخ  10 �
:  گرم آب صفر درجۀ سلسیوس 10 �
:  درجۀ سلسیوس ��گرم آب  10 �

1 A   
2 B  وC 
3 B   
4 A  وC 

 پاسخ

3 
 .کنیم تغییر دماي هر قسمت را جداگانه حساب می

  : Aمادة ) 1

Q = mL�  ⇒  m =  Q
LF

= 3/3×103

33×104 = 10��kg = 10g

، کل یـخ  لازم استیخ  10gچون گرماي داده شده دقیقاً براي ذوب 
  :یعنی ؛کند ذوب شده اما دما تغییر نمی

∆θ� = یخ صفر درجه) 0 → (آب صفر درجه

 )محاسبۀ دقیق لازم نیست: ( Bمادة ) 2

Q = mc∆θ  ⇒   ∆θ = 3/3×103

(0/01)×4200 ≃ 80℃

⇒ ∆θ� ≃ 80℃
 : Cمادة ) 3

�Q :گرماي لازم براي اینکه آب C°50 به دماي °100 برسد. = mc∆θ

= (0/01) × 4200 × (100 − 50) = 2/1kJ   
گرماي باقیمانده براي تبخیر آب  Q� = Q − Q�

= 3/3 − 2/1 = 1/2kJ
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 ٧٥  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ر�با تغ ییتعادل گرما 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

m تبخیر شده =
Q2
LV

= 1/2×103J
24×105J/kg = 0/05 × 10��kg

= 5 × 10��kg = 0/5g

  

∆θ� = 100 − 50 = 50℃  
قسمت ناچیزي از آب، بخار شده است ولی چون تمام آن بخار نشده 

  .رود بالاتر نمی ℃100دما از 
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٧٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

  دما و گرما: ۴فصل ] دهم[
 واحد يادگيري

/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما ] دهم[
  انتقال گرما یها روش

  زيرواحد يادگيري

  حالت ماده ر�تغ] دهم[
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رما] دهم[    گرما و دما: 4 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    ماده حالت رییتغ] دهم[    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گ

آب را در  ���یک اجاق الکتریکی بـا تـوان گرمـایی ثابـت، دمـاي        .71
یخ صـفر   ����اگر . دهد افزایش می �°��به اندازة  �����مدت 

کشـد تـا یـخ     چه مدت طـول مـی   ،درجه را روي این اجاق قرار دهیم
��(طور کامل آب شود؟  به = ���  �� 

آب�و   ��  = ����  � 
��°�( 

  دقیقه 9 1
  دقیقه 10 2
  ثانیه 8دقیقه و  11 3
 ثانیه 24دقیقه و  16 4

 پاسخ

3 
Q� = Pt� ⇒ mc∆T = Pt� 

⇒ P = mc∆T
t1

=
1kg×4200  J 

kg°C×60°C
10×60s = 420W

Q� = Pt� ⇒ mL� = Pt� 

⇒ t� = mLF
 P =

0/840kg×334×103  J
 kg 

420W = 668s

668s  ثانیه است 8دقیقه و  11معادل. 
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 ٧٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ماده ر�تغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    ماده حالت رییتغ    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

نمودار گرمـاي دریافـت شـده توسـط مقـداري پـارافین جامـد          .72
اگـر جـرم پـارافین برابـر     . برحسب دماي آن مطابق شکل است

باشد، گرماي نهان ذوب و ظرفیت گرمـایی آن در حالـت    ���
 کدامند؟ ��جامد به ترتیب از راست به چپ در 

 
1 4 × 10�   ,   10�  

2 10�   ,   4 × 10�  
3 10�   ,   1/6 × 10�  
4 1/6 × 10�   ,   10� 

  پاسخ

 :محاسبۀ گرماي نهان ذوب با توجه به نمودار -1 4 

Q = mL� ⇒ L� = (120−80)×103

40×10−3 = 10�J/kg  
  :محاسبۀ ظرفیت گرمایی با توجه به نمودار -2

Q = C∆θ ⇒ 80 × 10� = C × (20 − (−30))  

⇒ C = 80×103

 50 = 1/6 × 10� J/K  

 −30  20  

80 

 Q(kJ) 
120 

θ(°C)  0 
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٧٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   دما و گرما: ۴فصل 
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما 
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   انتقال گرما یها روش
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ما انتقال يها روش    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما :4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    گر

اند؟ ها به درستی مطرح شده کدام عبارت  .73
هـا و   رسانش گرمایی در نـافلزات بـه دلیـل ارتعـاش اتـم     ) الف

  .ها در طول آنهاست گسترش این ارتعاش
هـا، کـاهش چگـالی بـه دلیـل       علت پدیده همرفت در شاره) ب

  .استافزایش دما 
اي از انتقـال   ها، نمونه کنندة مرکزي در ساختمان سیستم گرم) پ

  .گرما به روش همرفت طبیعی است
تابش گرمایی سطوح تیره و مـات بیشـتر از سـطوح روشـن     ) ت

  .است
الف، پ 1
ب، ت 2
  پ، ت 3
الف، ب و ت 4

 پاسخ

  .ب و ت درست است ،عبارات الف 4 
از انتقـال گرمـا    اي ها نمونه کنندة مرکزي در ساختمان اما سیستم گرم

  )نادرستی عبارت پ( .داشته استبه روش همرفت وا
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 ٧٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   کیزیف

  
 فصل

   دما و گرما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما  
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   حالت ر�با تغ ییتعادل گرما 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  غ با ییگرما تعادل    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    حالت رییت

ــخ  100  .74 ــاي  يرا درون آب اســتخر ℃��−گــرم ی ــا دم  ℃�ب
 د؟داخواهد  رخ یک از اتفاقات زیر کدام. اندازیم می

یخ�) = �����/��. � , �� = ����/�)  

 .خواهیم داشت ℃0کل یخ ذوب شده و در نهایت آب  1

باقی  ℃0گرم از آن با دماي  80از یخ ذوب شده و  g20در نهایت  2
 .خواهد ماند

به جرم یخ افزوده  g25/6داریم و  ℃0در نهایت مخلوط آب و یخ  3
 .شود می

محاسـبۀ شـرایط    ،با توجه به مشخص نبودن جرم آب درون استخر 4
  .پذیر نیست نهایی امکان

  پاسخ

 3   

  
اگر یک جسم با جرم بسـیار بزرگـی از یـک جسـمِ دیگـر در کنـار هـم        

 .قرار بگیرند، دماي نهایی، دماي جسم با جرم بسیار بزرگ خواهد بود

. خواهـد بـود   ℃0دمـاي نهـایی مجموعـه     ،»بدانیـد «با توجه به  -1
  :برابر است با ℃10−گرماي داده شده به یخ 

Q� = mیخcیخ∆θ = 100 × 2/1 × 10 = 2100J  

شود و وقتی  گرفته می ℃0دقت کنید که این گرما از آب استخر  -2
پس جرم یخ . تبدیل خواهد شد ℃0به یخ  ،گرما بگیریم ℃0از آب 

  :تشکیل شده برابر است با

mیخ تشکیل شده =
Q1
LF

= 2100
336 = 6/25g  

یـخ  داریم که جـرم   ℃0بنابراین در نهایت ما مخلوط آب و یخ  -3
  :برابر است با

mنهایی یخ = 100 + 6/25 = 106/25g  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/25045.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٨٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  کیزیف

 فصل

   دما و گرما: ۴فصل 
 واحد يادگيري

 یها روش/ ماده  یها حالت ر�تغ/ گرما 
   انتقال گرما
  زيرواحد يادگيري

   گرما و انبساط
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    انبساط و گرما    گرما انتقال يها روش/  ماده يها حالت رییتغ/  گرما    گرما و دما: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

دو برابر ظرفیـت گرمـایی اسـتوانۀ     Aظرفیت گرمایی استوانۀ مسی   .75
چنـد برابـر سـطح مقطـع      Aسـطح مقطـع اسـتوانۀ    . اسـت  Bمسی 

باشد تا با افزایش دماي مشـترك بـراي هـر دو اسـتوانه،      Bاستوانۀ 
باشد؟ Bافزایش طول استوانۀ  درصدA ،80 افزایش طول استوانۀ 

1 2  
2 8  
3 5/2  
4 25/1 

 پاسخ

 محاسبه و مقایسۀ جرم و حجم دو استوانه -1 3

C� = 2C�  
 ���� 
�⎯⎯⎯�
� یکسان

 m� = 2m�  
���

�
�⎯⎯�
� یکسان

V� = 2V� 

���� 
�⎯⎯� L�A� = 2L�A� ⇒  LA

LB
= 2 AB

AA
2- 

∆L = L�α∆θ 
�∆  یکسان
�⎯⎯⎯⎯�  ∆LA

∆LB
= LA

LB

⇒ 0/8 = 2 AB
AA

⇒ AA
AB

=  2 
0/8 = 2/5  
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 ٨١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ 
   یگآب در زند 

  زيرواحد يادگيري

   انحلال گازها در آب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف   یمیش     تجربی دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير    یمقدمات    آب در گازها انحلال    یزند

کـدام گزینـه مقایسـۀ     ،در دماي یکسـان و فشـار یـک اتمسـفر      .76
 پذیري گازهاي داده شده در آب را دارد؟ درستی از انحلال

1 CO� > �� > O� > N�  

2 NO > �O� > O� > N�  

3 NO > �O� > N� > O�  

4 O2 > �O2 > �� > N2  
  پاسخ

به دلیل انجام واکنش با آب با آنکه ناقطبی اسـت، در   �COگاز  1 
پذیري بیشتري نسـبت بـه گـاز     فشار یک اتمسفر و هر دمایی انحلال

NO دارد.  
مولی به دلیل داشتن جرم  O2و  O2به دلیل قطبی بودن از  NOگاز 

 .باشد پذیري بیشتر می داراي انحلال ،N2بیشتر از 
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 ٨٢  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ 
   یآب در زندگ
  زيرواحد يادگيري

   )اثر فشار بر انحلال گازها در آب( یقانون هنر  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير نون    یزند    یمقدمات    )آب در گازها انحلال بر فشار اثر( يهنر قا

پـذیري سـه گـاز     اثر فشار بر انحـلال  که نمودار زیربا توجه به   .77
کـدام گزینـه درسـت    دهـد،   تلف را در دماي ثابت نشان میمخ

 بیان شده است؟

 
توانـد در   می Bهم باشد،  نزدیک به Bو  Aدو گاز  مولکولی اگر جرم 1

  .گیري کند میدان الکتریکی جهت
پذیري با تغییر دما را در مورد گازها با قانون هنـري   تغییرات انحلال 2

  .کنند بیان می
از  Bتوان گفت جـرم مولکـولی    ناقطبی باشند می Cو  Bاگر گازهاي  3

C بیشتر است.  
 پـذیري  تغییر مقدار معینی فشار در دماي ثابـت تغییـر یکسـانی در انحـلال     4

 .کند هر سه گاز ایجاد می
  پاسخ

هـاي مولکـولی    جـرم  Bو  A چـون . نادرسـت اسـت  » 1«گزینۀ  3 
پـذیري   به دلیـل قطبـی بـودن انحـلال     A، حتماً دارندنزدیک به هم 
  .کند گیري نمی ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت Bبیشتري دارد و 

ــۀ  ــت » 2«گزین ــت اس ــري  . نادرس ــانون هن ــورد ق ــرات در م تغیی
  .بیان شده است فشار گازپذیري گازها با تغییر  انحلال

بیشـتر اسـت    Cاز  Bپـذیري   چون انحـلال . درست است» 3«گزینۀ 
  .خواهد بود Cنسبت به  Bعامل مؤثر جرم مولی بیشتر 

سـه  با توجه به شیب متفاوت نمـودار هـر   . نادرست است» 4«گزینۀ 
  .باشد پذیري یکسان نمی انحلال تغییر واضح است که ،گاز با هم

01/0  

لال
انح

 
ري

پذی
)

حل
رم 

گ
 

نده
شو

10
0

 
آب

رم 
گ

(  

9  1  2  3  4  5  6  7  8  10  

02/0  
03/0  
04/0  
05/0  
06/0  

0  

C 

  (atm) فشار گاز

A 

B 
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٨٣  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳ل فص
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ
   یآب در زندگ
  زيرواحد يادگيري

   اسمز و اسمز وارونه دهیپد
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير مز دهیپد    یزند مز و اس نه اس    یمقدمات    وارو

 دهـد، کـدام عبـارت    با توجه به شکل زیر که پدیدة اسمز را نشان می  .78
است؟ نادرست

.خواهد شد) 1(بیشتر از لولۀ ) 2(ارتفاع آب پس از مدتی در لوله  1
  .غلظت دو محلول پس از مدتی با هم برابر خواهد شد 2
  .تر خواهد شد مولار به تدریج غلیظ 01/0محلول  3
 .شد خواهد) 2(بیشتر از لولۀ ) 1(ارتفاع آب پس از مدتی در لولۀ  4

 پاسخ

مطابق پدیدة اسمز، آب از محیط رقیق به غلیظ یعنـی از ظـرف    1
شود ارتفـاع آب در   کند و این باعث می حرکت می) 1(به ظرف ) 2(

  . قرار گیرد) 2(بیشتر از ظرف ) 1(ظرف 
هـا در دو طـرف    محلـول شود که غلظـت   این عمل تا جایی انجام می

  .یکسان شود

)1( )2(

تراوا غشاي نیمه

NaClمولار  1/0محلول NaClمولار  01/0محلول 
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٨٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

 یردپا/  شوند؟ یگازها هم در آب حل م ایآ
   یآب در زندگ
  زيرواحد يادگيري

   یآب در زندگ یردپا
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ ند؟ یم حل آب در هم گازها ایآ    یزند دپا/  شو گ در آب ير دپا    یزند دگ در آب ير    یمقدمات    یزن

 است؟ چند عبارت زیر درست  .79
کنـد کـه شـامل     لیتر آب مصـرف مـی   350هر فرد روزانه ) الف

  .است... و شو و نظافت و  نوشیدن، پخت و پز، شست
ترین حجم آب را به  در میان صنایع، صنعت کشاورزي بیش) ب

  .دهد میخود اختصاص 
دهد که هر فرد چه مقدار آب اسـتفاده   ردپاي آب نشان می) پ
جـویی در آن بـه حجـم منـابع آب      تواند با صرفه کند و یا می می

  .بیفزاید
پـــاي آب بـــراي هـــر فـــرد در یکســـال در میـــانگین رد )ت

  .باشد می ������حدود
منـابع آب   همۀ تر باشد هرچه ردپاي آب ایجاد شده سنگین) ث

  .رسند شوند و زودتر به پایان می ر مصرف میت بیش
1 1 
2 4 
3 3 
4 2 

 پاسخ

.باشند می درستالف و ت  هاي عبارت 4 
حجـم آب  در میان صنایع، صنعت کشـاورزي بیشـترین   ) بعبارت 

  .دهد خود اختصاص می را به یمصرف
دهد هر فرد چه مقـدار از آب قابـل    ردپاي آب نشان می) پ عبارت

مقـدار از   کنـد و در نتیجـه چـه    استفاده و در دسترس را مصرف مـی 
  .شود حجم منابع آب کم می

تـر باشـد منـابع آب     هر چه ردپاي آب ایجاد شده سـنگین ) ث عبارت
  .رسند شیرین بیشتر مصرف می شوند و زودتر به پایان می

ن ردپاي آب براي هر فرد در یک سال در حـدود  میانگی) ت عبارت
�1m لیتر است و از آنجـا کـه هـر    1,000,000 = 1000L   اسـت

1,000,000Lبنابراین  = 1000m�  
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 ٨٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 گرید کیکدام مواد با / ها  حلال گریآب و د 
ها در  انحلال نمک ندیفرا/ سازند؟ یمحلول م

   آب
  زيرواحد يادگيري

   یرآبیو غ یآب یها محلول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب، :3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ ام/  ها حلال گرید و آب    یزند اد کد لول گرید کی با مو ند؟ یم مح را/ ساز مک انحلال ندیف لول    آب در ها ن    یمقدمات    یرآبیغ و یآب يها مح

داده شده در میدان الکتریکـی   هاي مولکول  در کدام گزینه همۀ  .80
 ؟کنند نمیگیري  جهت

1 CH�  ،CO�  ،C�H��  

2 I2  ،CO�  ،C�H�O   
3 NO  ،CH�  ،C�H�� 

4 I2  ،C�H�OH  ،H2S  
  پاسخ

 H2Sو  C2H5OH ،C2H6O ،NOهاي داده شـده   در میان مولکول 1 
 .کنند گیري می گشتاور دو قطبی دارند و در میدان الکتریکی جهت

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/21312.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٨٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 گرید کیکدام مواد با / ها  حلال گریآب و د 
ها در  انحلال نمک ندیفرا/ سازند؟ یمحلول م

   آب
  زيرواحد يادگيري

   ها در آب انحلال نمک ندیفرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ ام/  ها حلال گرید و آب    یزند اد کد لول گرید کی با مو ند؟ یم مح را/ ساز مک انحلال ندیف را    آب در ها ن    یمقدمات    آب در ها نمک انحلال ندیف

 پاسخ درست سه پرسش زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  .81

نیـروي جاذبـه میـان یـون      ،در محلول نمک خـوراکی در آب ) آ
  و مولکول آب چه نام دارد؟ ���

یـون  از انحلال یک مول آلومینیم نیترات در آب چنـد مـول   ) ب
  شود؟ می دتولی
 نمک منیزیم سولفات در آب محلول است یا نامحلول؟) پ

  ، محلول3دوقطبی،  -یون 1
  ، نامحلول3 ،یونی 2
  ، محلول4دوقطبی،  -یون 3
  ، نامحلول4یونی،  4

  پاسخ

هـاي قطبـی    شـده و مولکـول   هاي حـل  نیروي جاذبه میان یون) آ 3 
  .نام دارد »دوقطبی -یون«حلال نیروي 

  ) ب

Al(NO�)�(s)
در آب
�⎯� Al��(aq) + 3NO�

�(aq)���������������
4 مول یون

  

 .در آب محلول است �MgSO) پ
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٨٧  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

 گرید کیکدام مواد با / ها  حلال گریآب و د
ها در  انحلال نمک ندیفرا/ سازند؟ یمحلول م

   آب
  زيرواحد يادگيري

   ها در آب انحلال نمک ندیفرا
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ ام/  ها حلال گرید و آب    یزند اد کد لول گرید کی با مو ند؟ یم مح را/ ساز مک انحلال ندیف را    آب در ها ن    یمقدمات    آب در ها نمک انحلال ندیف

هاي  مولکول ،گیرد هنگامی که یک ترکیب یونی در آب قرار می  .82
و از سـر  ................... خود بـه سـوي   ................... آب از سر قطب 

موجود در بلور نمـک  ................... سوي  خود به................... قطب 
. شوند کشیده می

  هاي آنیون -منفی -ها آنیون -مثبت 1
  هاي آنیون -منفی -ها کاتیون -مثبت 2
 هاي کاتیون -مثبت -ها کاتیون -منفی 3
  هاي آنیون -مثبت -ها کاتیون -منفی 4

 پاسخ

 ـآن و مثبت بار ونیکات 4   ـ بـار  ونی بنـابراین آب از سـر    دارد یمنف
قطب منفی خود به سوي کاتیون و از سر قطب مثبت خود بـه سـوي   

  .شود آنیون موجود در بلور نمک کشیده می
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 ٨٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

 دانیها در م مولکول گریرفتار آب و د] دهم[ 
آب، فراتر از  یمولکول نیب یروهاین/ یکیالکتر

 یاه در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ انتظار 
   گوناگون آب یکیزیف

  زيرواحد يادگيري

گشتاور / آب  یمولکول نیب یروهاین] دهم[ 
   یدروژنیه وندیپ/  یدوقطب

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ کول گرید و آب رفتار] دهم[    یزند ول کتر دانیم در ها م ول نیب يروهاین/ یکیال لک اتر آب، یمو وژنیه يوندهایپ/  انتظار از فر وناگون یکیزیف يها حالت در یدر ول نیب يروهاین] دهم[    آب گ لک    یمقدمات    یدروژنیه وندیپ/  یدوقطب گشتاور/  آب یمو

سـولفید،   هیـدروژن هاي زیر دربارة مقایسۀ بین آب و  چه تعداد از عبارت  .83
  ؟اند نادرست

به حالت جامد  ���در شرایط اتاق به حالت مایع ولی  ���) آ
  .وجود دارد

هـاي   مولکـول ی در آب دو برابر مولکولقدرت نیروهاي بین ) ب
  .سولفید است هیدروژن

  .است تر بالا، ���از  ���نقطۀ جوش ) پ
آب، در  هـاي  مولکـول  بـرخلاف سـولفید،   هیدروژنهاي  مولکول) ت

  .کنند گیري نمی جهت الکتریکیمیدان 
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

  :ها عبارتبررسی  3 
در دماي اتاق به حالـت مـایع ولـی     H�Oحالت فیزیکی . نادرست) آ

  .به حالت گاز است H�Sحالت فیزیکی 
میـزان قطبیـت   «) 106صـفحۀ  (با توجه به متن کتاب درسـی   .نادرست) ب

 نزدیـک بـه دو برابـر   ی در آن، مولکولهاي آب و قدرت نیروهاي بین  مولکول
  ».سولفید است هیدروژنهاي  مولکول) و نه دو برابر(

 H2Sتـر از   قـوي  H2Oچون نیروهاي بین مولکـولی در  . درست) پ
 .باشد می H2Sبالاتر از  H2Oبنابراین نقطۀ جوش . است

نیز مانند )  (سولفید  هیدروژنهاي  مولکول .نادرست )ت
 گیري جهت الکتریکیهاي آب، قطبی هستند، در نتیجه در میدان  مولکول

  .کنند می

 S 
Ï

 
Î     

H          H  
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٨٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

 دانیها در م مولکول گریرفتار آب و د
آب، فراتر از  یمولکول نیب یروهاین/ یکیالکتر

 یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ انتظار 
  گوناگون آب یکیزیف

  زيرواحد يادگيري

 یگشتاور دوقطب/ آب  یمولکول نیب یروهاین
 یکیزیف یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ 

  گوناگون آب
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ کول گرید و آب رفتار    یزند ول کتر دانیم در ها م ول نیب يروهاین/ یکیال لک اتر آب، یمو وژنیه يوندهایپ/  انتظار از فر وناگون یکیزیف يها حالت در یدر ول نیب يروهاین    آب گ لک وژنیه يوندهایپ/  یدوقطب گشتاور/  آب یمو وناگون یکیزیف يها حالت در یدر    شرفتهیپ    آب گ

هاي زیر در مورد هیدروژن فلوئورید درست  چند مورد از عبارت  .84
�) است؟ = �� , � = �� , � = � ∶ �. �����) 

  .حالت فیزیکی آن، در دماي اتاق، گازي شکل است) آ
تـر، بـالاتر از    بـیش نقطۀ جـوش آن، بـه جهـت جـرم مـولی      ) ب

  .آمونیاك است
 5، تقریبـاً بـیش از   )در مقیـاس سلسـیوس  (نقطۀ جوش آب ) پ

  .است ��برابر نقطۀ جوش 
�قطبیت پیوند ) ت − �بیش از  � − �تـر از   و کـم  � − � 

���بنابراین نیروي بین مولکولی . است > �� >  .است ���
1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

  .است HF ،19°Cنقطۀ جوش . درست) آ 2 
و آمونیاك از نوع هیـدروژنی   HFنیروي بین مولکولی . نادرست) ب

  .ها است است که مؤثرتر از جرم مولی آن
  .است HF ،19°Cو نقطۀ جوش  C°100نقطۀ جوش آب . درست) پ
تـر،   آب به جهت تشکیل تعداد پیوند هیـدروژنی بـیش  . نادرست) ت

و  HFتر و در نتیجه نقطۀ جوش بـالاتري از   نیروي بین مولکولی قوي
NH� دارد.

  :مقایسه قطبیت پیوند
H − F > � − � > � − � 
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٩٠  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

 دانیها در م مولکول گریرفتار آب و د
آب، فراتر از  یمولکول نیب یروهاین/ یکیالکتر

 یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ انتظار 
  گوناگون آب یکیزیف

  زيرواحد يادگيري

 یگشتاور دوقطب/ آب  یمولکول نیب یروهاین
 یکیزیف یها در حالت یدروژنیه یوندهایپ/ 

  گوناگون آب
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ کول گرید و آب رفتار    یزند ول کتر دانیم در ها م ول نیب يروهاین/ یکیال لک اتر آب، یمو وژنیه يوندهایپ/  انتظار از فر وناگون یکیزیف يها حالت در یدر ول نیب يروهاین    آب گ لک وژنیه يوندهایپ/  یدوقطب گشتاور/  آب یمو وناگون یکیزیف يها حالت در یدر    یمقدمات    آب گ

تـر بـه    آسـان .......... نسبت به گاز .......... در شرایط یکسان، گاز   .85
.شود مایع تبدیل می

1 HBr − HCl 
2 Cl� − Br� 
3 NH� − PH� 
4 CO − N� 

 پاسخ

باشـند، نقطـۀ    ناقطبی می �Clو  �Brبا توجه به اینکه هر دو گاز  2 
.شود تر به مایع تبدیل می بوده و آسان �Clاز  بالاتر �Brجوش 

  :ها بررسی سایر گزینه
بنـابراین  دارد  HClاز  تـري  بـیش جـرم مولکـولی    HBr: »1«گزینۀ 

  .تر و نقطۀ جوش بالاتر است نیروي بین مولکولی در آن قوي
دهد بنابراین نقطـۀ   پیوندهاي هیدروژنی تشکیل می �NH: »3«گزینۀ 

  .جوش آن بالاتر است
 COناقطبی هستند بنابراین نقطۀ جوش  N2قطبی و  CO: »4«گزینۀ 

 .بالاتر است

و گاز  استتر باشد نقطۀ جوش بالاتر  هرچه نیروي بین مولکولی قوي
  .شود تر مایع می آسان
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 ٩١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

/ آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه ] دهم[ 
قسمت در / ها  شونده محلول و مقدار حل

ها  نمک ایآ) / مولار( یغلظت مول/  ونیلیم
   شوند؟ یاندازه در آب حل م کیبه 

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال] دهم[ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه] دهم[    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت/  ونیلیم در قسمت/  ها ش مک ایآ) / مولار( یم ندازه کی به ها ن ند؟ یم حل آب در ا مک يریپذ انحلال] دهم[    شو    شرفتهیپ    آب در ها ن

گـرم در   61برابر  ℃��پذیري پتاسیم نیترات در دماي  انحلال  .86
به تقریب، چند مول از این نمک را بایـد در  . گرم آب است 100

لیتر آب حل کرد تا محلول سیر شدة آن در این دما به دست  2
.��چگالی آب برابر (آید؟   .)است ����

 (� = ��, � = ��, � = �� ∶ �. �����)  
1 6/04  
2 12/08  
3 18  
4 24   

  پاسخ

 2  

? gH�O = 2LH�O × 1000gH2O
 1L H2O = 2000gH�O  

? gKNO� = 2000g H�O × 61g KNO3
100g H2O = 1220g KNO�  

? molKNO� = 1220g KNO� × 1mol KNO3
101g  KNO3

 ≃ 12/08 mol KNO�
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 ٩٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

/ آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه ] دهم[ 
قسمت در / ها  شونده محلول و مقدار حل

ها  نمک ایآ) / مولار( یغلظت مول/  ونیلیم
   شوند؟ یاندازه در آب حل م کیبه 

  زيرواحد يادگيري

   ونیلیقسمت در م] دهم[ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه] دهم[    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت/  ونیلیم در قسمت/  ها ش مک ایآ) / مولار( یم ندازه کی به ها ن ند؟ یم حل آب در ا مت] دهم[    شو    شرفتهیپ    ونیلیم در قس

 �����گرم سدیم هیدروکسید چند گـرم محلـول    میلی 8با   .87
 توان تهیه کرد و این محلول با چند مول سولفوریک اسـید  آن را می

 دهد؟ مطابق واکنش موازنه نشده زیر واکنش کامل می

(�� = �� , � = ��, � = ��. �����)  
����(��) + �����(��) → ������(��) + ���(�)  

 مول ��10 -گرم 80 1

 مول ��10 -گرم 160 2

 مول ��10 -گرم 160 3

 مول ��10 -گرم 80 4
  پاسخ

 2   

ppm =
شونده جرم حل 

جرم محلول
× 10� ⇒ 50 = 8×10−3g

 x × 10�  

⇒ x = 160g محلول  
  :معادلۀ موازنه شدة واکنش

2NaOH(aq) + H�SO�(aq) → Na�SO�(aq) + 2H�O(l)  

? molH�SO� = 8 × 10��gNaOH   
         × 1molNaOH

40gNaOH × 1molH2SO4
2molNaOH = 1 × 10��molH�SO�   
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٩٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳ل فص
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه 
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    )مولار( یم

لیتر کـه از   میلی 400غلظت مولی یون لیتیم در محلولی به حجم   .88
 دسـت  بهگرم نمک لیتیم سولفات در آب خالص  xانحلال کامل 

.����/�آمده، برابر  کدام است؟برحسب گرم،  x. است ���
(�� = � , � = �� , � = ��  �. �����)

1 2/1 
2 2/2 
3 6/3 
4 4/4

 پاسخ

در آب،  �Li�SOاز انحلال هر واحـد فرمـولی    که اینبا توجه به  2 
  :شود، داریم تولید می �Liدو مول یون 

? gLi�SO� = 400mL ×  1L 
1000mL × 0/1molLi+

 1L × 1molLi2SO4
2molLi+

× 110gLi2SO4
1molLi2SO4

= 2/2gLi�SO�
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 ٩٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   آنها ییموجود در آب و شناسا یها ونی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ود يها ونی    ونیلیم در قسمت/  ها ش وج نها ییشناسا و آب در م    یمقدمات    آ

در یـک محلـول آبـی، مقـداري     ............. براي شناسایی کـاتیون    .89
در صورت مشاهدة رسوب . کنیم به آن اضافه می............. محلول 

 .بریم می سفیدرنگ، به وجود کاتیون در محلول پی

1 Ca��- سدیم نیترات  
2 Ba��- سدیم سولفات  
3 Ba��- نقره کلرید  
4 Ca��- نقره کلرید 

  پاسخ

براي شناسایی کاتیون باریم در یک محلول آبی، مقداري محلـول   2 
تشـکیل رسـوب سـفید    . کنیم سدیم سولفات به آن اضافه می رنگ بی

   .دهندة وجود کاتیون باریم در محلول است نشان �BaSOرنگ 
در ضمن براي شناسـایی کـاتیون کلسـیم در محلـول آبـی، مقـداري       

تشـکیل رسـوب   . کنیم رنگ سدیم فسفات به آن اضافه می محلول بی
Ca�(PO�)� دهندة وجود کاتیون کلسیم در محلول است نشان.  
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 ٩٥  دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    )مولار( یم

. مـولار هیـدروکلریک اسـید موجـود اسـت      4یک نمونه محلول   .90
مـولار   4/0شـدة   لیتر محلـول رقیـق   میلی 200خواهیم از آن،  می

لیتـر   لیتر از این محلول و چنـد میلـی   ترتیب چند میلی به. بسازیم
 آب نیاز داریم؟

1 20- 180  
2 25- 175  
3 30- 170  
4 35- 165  

  پاسخ

 1   
 

با توجه به اینکه در رقیق کردن یک محلول غلـیظ بـا اضـافه کـردن     
  :توان گفت کند، می شونده تغییري نمی آب، تعداد مول مادة حل

M�V� = M�V�  
 �Vو  M2غلظت مولی و حجم محلول غلـیظ و   M1 و V1که در آن 

 .باشد غلظت مولی و حجم محلول رقیق می

M�V� = M�V�  
4mol. L�� × V�(L) = 0/4mol. L�� × 0/2L  
V� = 0/02L = 20mL (حجم محلول اسید غلیظ)  
حجم آب مورد نیاز = 200 − 20 = 180mL  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/45544.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٩٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه 
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   آنها ییموجود در آب و شناسا یها ونی
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب، :3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ود يها ونی    ونیلیم در قسمت/  ها ش وج نها ییشناسا و آب در م    شرفتهیپ    آ

:هاي چنداتمی از میان یون  .91
  هاي آب دریا دارد؟ یک بالاترین غلظت را در میان یون کدام) آ

  پیوند تشکیل دهد؟ +�تواند با سه یون  یک می کدام) ب
کرد؟توان براي شناسایی یون باریم استفاده  یک می از کدام) پ
  نیترات -کربنات -کلرید 1
 فسفات -کربنات -سولفات 2
 فسفات -فسفات -سولفات 3
  کربنات -فسفات -کلرید 4

 پاسخ

3 

   (�Cl)اتمی کلرید  هاي تک در میان آنیون* 
 (�Na)اتمی سدیم  هاي تک در میان کاتیون* 
�SO)هاي چنداتمی سولفات  در میان یون* 

��) 
  .بیشترین غلظت را در آب دریا دارند

�SO) آ
هاي چنداتمی، بیشـترین غلظـت را    در میان یون) سولفات( ��

  .هاي موجود در آب دریا دارد ر میان یوند
�PO) ب

فسـفریک اسـید بـا    ) پروتـون ( +Hبا سه یون ) فسفات( ��
  .سازد را می H3PO4فرمول 

�PO) پ
رسوب سفید رنـگ بـاریم    ��Baدر واکنش با ) فسفات( ��
.سازد را می �Ba�(PO�)فسفات 
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 ٩٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    آب در ها نمک يریپذ انحلال    ونیلیم در قسمت/  ها ش

 هاي زیر، درست بیان شده است؟ چه تعداد از جمله  .92

 گیـري   تـر از انـدازه   گیري جرم یک مـایع، آسـان   چون اندازه
ها  حجم آن است، درصد جرمی بیشتر از مولاریته در بیان غلظت

  .کاربرد دارد
 گرم حلال در دمـاي معـین    100شونده که در  مقدار مادة حل

  .پذیري آن ماده نام دارد شود، انحلال حل می
 از سـدیم نیتـرات    (����)پذیري نمک سدیم کلرید  انحلال

  .بیشتر است (�����)
 شـوند؛   دار که منجر به سنگ کلیه می هاي کلسیم مقدار نمک

پـذیري   لیه، کمتر از میزان انحـلال در ادرار افراد داراي سنگ ک
 .ها است این نمک

 صفر 1

  یک 2
  دو 3
  سه 4

  پاسخ

گیري حجم یک مـایع، بـه دلیـل     اندازه. است نادرستجملۀ اول  1 
گیــري حجمــی در  هــاي متنــوع انــدازه ثابــت بــودن حجــم و ظــرف

گیـري جـرم    انـدازه . گیري جرم آن است تر از اندازه آزمایشگاه، آسان
  .گیري ظرف آن ممکن نیست یک مایع، بدون اندازه

گـرم   100شـونده را کـه در    مقدار حل بیشترین. است نادرستجملۀ دوم 
  .گوییم پذیري آن ماده می شود؛ انحلال حلال در دماي معین حل می

 همـواره از پـذیري سـدیم نیتـرات     انحـلال . است نادرستجملۀ سوم 
  .بیشتر استسدیم کلرید 
ادرار افراد مبتلا بـه سـنگ کلیـه، داراي    . است نادرستجملۀ چهارم 

ا ه ـ پذیري ایـن نمـک   هاي کلسیمی بیشتر از مقدار انحلال مقدار نمک
  .شود باشد و همین امر، باعث رسوب و تشکیل سنگ کلیه می می
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٩٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه 
   ونیلیقسمت در م/  ها شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   )مولار( یغلظت مول
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ول غلظت    ونیلیم در قسمت/  ها ش    یمقدمات    )مولار( یم

ــدازه  .93 ــتگاه انـ ــون   دسـ ــد خـ ــري قنـ ــومتر(گیـ ــدد ) گلوکـ عـ
��(��. (�������) غلظت گلوکز. دهد را نشان می (����

در این نمونه از خون چند مولار است؟
(� = � , � = �� , � = �� �. �����)  

1 001/0 
2 01/0 
3 005/0 
4 05/0

 پاسخ

لیتـر   1/0یـا  ) dL(لیتر  گرم گلوکز را در هر دسی گلوکومتر میلی 3
  .دهد از خون نشان می

G = C�H��O�  = 180g. mol�� 
? molG = 90mg ×  1g 

1000mg × 1molG
180gG = 0/0005molG

غلظت مولی =
شونده حل مول 

(L) حجم محلول

= 0/0005 mol
0/1 L = 0/005 mol. L��
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 ٩٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه  
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   ها در آب نمک یر یپذ انحلال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م    یمقدمات    آب در ها نمک يریپذ انحلال    ونیلیم در قسمت/  ها ش

گـرم آب حـل    50گرم از یک نمک را در دمـایی ثابـت در    50  .94
درصـد از نمـک بـه صـورت جامـد در تـه ظـرف         80. کنیم می
پذیري نمک  درصد جرمی محلول تشکیل شده و انحلال. ماند می

 در این دما به ترتیب کدامند؟

  گرم 66/16 -درصد 20 1
  گرم 66/18 -درصد 25 2
  گرم 20 -درصد 66/16 3
 گرم 25 -درصد 66/18 4

  پاسخ

 3  
50g نمک ×  80 

100 = 40g نمک  

50 − 40 = 10g شده حل   جرم نمک 

درصد جرمی =
شونده حل جرم 

جرم محلول
× 100

 =  10 
(50+10)g × 100 = %16/66

  

پذیري انحلال = 100g آب ×
10g نمک
50g آب

= 20g  
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١٠٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یآب، آهنگ زندگ: ۳فصل 
 واحد يادگيري

محلول و / آب  یدایهمراهان ناپ/ مقدمه 
   ونیلیقسمت در م/ ها  شونده مقدار حل

  زيرواحد يادگيري

   آنها ییموجود در آب و شناسا یها ونی
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هنگ آب،: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد گ آ راهان/  مقدمه    یزند لول/  آب يدایناپ هم قدار و مح ونده حل م ود يها ونی    ونیلیم در قسمت/  ها ش وج نها ییشناسا و آب در م    یمقدمات    آ

ــیمیایی       .95 ــول ش ــر، فرم ــدة زی ــته ش ــیمیایی نوش ــۀ ش در معادل
دهنـدة دوم و حالـت فیزیکـی فـراوردة اول و رنـگ آن       واکنش

ترتیب از راست به چپ کدام است؟ به
محلول باریم کلرید.......... + محلول  →باریم سولفات + محلول سدیم کلرید 

1 NaSO�-  محلول(aq)- سفید  
2 Na�SO�-  نامحلول(s)- سفید 
3 Na�SO�-  محلول(aq)- زرد  
4 NaSO�-  نامحلول(s)- زرد  

 پاسخ

 2   
BaCl�(aq) + Na�SO�(aq) → BaSO�(s) + 2NaCl(aq)

از . شـود  در این واکنش رسوب سفید رنگ باریم سولفات تشکیل مـی 
SO�

.استفاده کرد ��Baتوان براي شناسایی یون  می ��

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/45702.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٠١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق   
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    شرفتهیپ    آن يعدد مسا

ــر   .96 ــعیف   pHاگ ــید ض ــول اس ــی  HAمحل ــر میل ــه در ه ــر آن ک  لیت

�/� × باشــد؛ درصــد  4/4مــول از آن وجــود دارد، برابــر بــا  ����
����)تفکیک یونی آن در شرایط آزمایش کدام است؟  = �/�)  

1 6/1 

2 1/6 

3 1/3 

4 3/1  
  پاسخ

 1   
M� = 2/5×10−6mol

10−3L = 2/5 × 10��mol. L��    

[H�] = 10��� = 10��/� = 10�� × 10�/�,   
(log4 = 0/6) = 4 × 10��  

%α = [H+]
Ma

× 100 = 4×10−5

2/5×10−3 × 100

 = 1/6 × 10�� × 100 = %1/6
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 ١٠٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 pHبودن یدیاس زانیم ن�تع یبرا یاسی، مق   
  زيرواحد يادگيري

   آن یو مسائل عدد pH یها محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م را یاسیمق ،pH    یتندرس ودن يدیاس زانیم نییتع يب ئل و pH يها محاسبه    ب    شرفتهیپ    آن يعدد مسا

باید به نمونه آب، اضافه کرد  HClدر شکل زیر، چند میلی گرم   .97
 واحد کاهش یابد؟ 85/1آن به اندازه  pHتا 

 
(���� = �/��)  
(� = � , �� = ��/� �. �����)  

1 270/1 

2 127/0 

3 450/3 

4 345/0  
  پاسخ

 2 pH محیط جدید:  
pH = 7 − 1/85 = 5/15  
[H�] = 10��� = 10��/�� = 10�� × 10�/��

= 7 × 10��mol. L��
  

[H�] = M. α
  ���  
�⎯⎯�
اسید قوي

[H�] = [HCl] = 7 × 10�� =
 xg 
36/5mol

0/5L   

x = 0/127 × 10��g = 0/127mg  

pH = 7  

xg 

HCl (g) 

0/5L 
H�O  
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١٠٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول
  زيرواحد يادگيري

   فیو ضع یقو یبازها
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس ع و يقو يبازها    14 و 7 نیب pH با ییها مح    شرفتهیپ    فیض

به ترتیـب در کـدام گزینـه    ) ب(و ) آ(پاسخ درست دو پرسش   .98
آمده است؟

غلظـت یـون   . اسـت  52/8اي از آب یک دریاچـه   نمونه ��) آ
.���هیدرونیوم در آن چند  ����)است؟  ��� = �/��)   

 پتاسـیم هیدروکسـید   مول ��/�لیتر از یک محلول  میلی 100در ) ب
����)آن کدام است؟ ��. وجود دارد = �/�) 

1 12/3 − 3 × 10�� 
2 12/3 − 2 × 10�� 
3 13/3 − 3 × 10�� 
4 13/3 − 2 × 10�� 

 پاسخ

3 
آ(  [H�] = 10��� ⇒ [H�] = 10��/��  

= 10�� × 10�/�� = 3 × 10��mol. L�� 

ب(  [OH�] = 0/02mol
0/1L = 2 × 10��mol. L��

pOH = −log(2 × 10��) = 1 −log2���
�/�

= 0/7 

pH + pOH = 14 ⇒ pH = 14 − 0/7 = 13/3 
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 ١٠٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۱۴و  ۷ نیب pH با ییها بازها محلول 
  زيرواحد يادگيري

   یدر محلول باز  pH محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م لول بازها    یتندرس لول در pH محاسبه    14 و 7 نیب pH با ییها مح    شرفتهیپ    يباز مح

�محلول  ��  .99 × مول بر لیتر باریم هیدروکسـید در آب   ����
����) کدام است؟ �°��در دماي  = �/�)  

1 9/10  
2 9/11  
3 8/10  
4 8/11  

  پاسخ

 1   
Ba(OH)� → Ba�� + 2OH�  
[OH�] = 2[Ba(OH)�]  
= 2 × (4 × 10��) = 8 × 10��mol. L��  
pOH = −log(8 × 10��)

 = 4 − log8 = 4 − log2����
�/�

= 3/1

  

pH + pOH = 14  
pH = 14 − 3/1 = 10/9  
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 ١٠٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یها در خدمت تندرست مولکول: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   کنند؟ یخورنده چگونه عمل م یها ندهیشو 
  زيرواحد يادگيري

   معده یدهایضداس/ خورنده  یها کننده پاک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کول: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ول ت خدمت در ها م نه خورنده يها ندهیشو    یتندرس گو نند؟ یم عمل چ    شرفتهیپ    معده يدهایضداس/  خورنده يها کننده پاك    ک

مسیر یک لوله توسط یک اسید چرب با زنجیرة آلکیل سیرشده   .100
لیتـر محلـول    میلـی  500. اتم کربن مسدود شده است 16داراي 

مولار، چند گرم از این اسید چرب را از مسیر لوله پـاك   2سود 
�)کند؟   می = �� , � = � , � = �� �. �����)  

1 270  
2 135  
3 540  
4 405  

  پاسخ

  :توان به صورت زیر نشان داد واکنش انجام شده را می 1 

C��H��COOH(s) + NaOH(aq)
 → C��H��COONa(aq) + H�O(l)

  

را کـــه جــرم مــولی برابـــر    C16H33COOH(s)اســید چــرب   
270g. mol��  دارد را باFa دهیم نشان می:  

? gFa = 0/5L NaOH × 2mol NaOH
1L NaOH × 1molFa

1mol NaOH  
               × 270gFa

 1molFa = 270gFa  
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١٠٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ قدمه م
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون 
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا :2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    یمقدمات    اکسنده و کاهنده مو

.......... فلزها در واکنش با محلول اسیدها، گاز هیدروژن و ..........   .101
.باشد اکسنده می.......... ها  در این واکنش. کنند تولید می

 هاي هیدرونیوم یون -باز -معدودي 1
  هاي فلز اتم -نمک -معدودي 2
  هاي هیدرونیوم یون -نمک -اغلب 3
  هاي فلز اتم -باز -اغلب 4

 پاسخ

 نمـک در واکنش با محلول اسیدها گاز هیـدروژن و   فلزها اغلب 3
گیرد و اکسـنده   الکترون می ،+H یونها  در این واکنش کنند تولید می

.اند دهند و کاهنده هاي فلز الکترون می است و اتم
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 ١٠٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

   و قلمرو آن یمیالکتروش فیتعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نش ا کترون سفر با واک لکتروش فیتعر    ال    یمقدمات    آن قلمرو و یمیا

 ؟باشد نمیهاي زیر، در حیطۀ شاخۀ الکتروشیمی  یک از جمله کدام  .102

م، باعـث بهبـود   هـا بـه جـاي کـادمی     لیتیم در بـاتري  استفاده از فلز 1
 .ها شد عملکرد باتري

بسـیار   ، دقـت pHسنج دیجیتالی، نسبت به کاغـذهاي   pHدستگاه  2
  .کند بیشتري ایجاد می

هاي آهن، سرعت تجزیۀ  استفاده از محلول پتاسیم یدید، به جاي یون 3
 .کند هیدروژن پراکسید را بیشتر می

 .شوند اي از نیکل و کروم، آبکاري می هاي آهنی با لایه قاشق 4
  پاسخ

تـر، در   به کارگیري کاتالیزگر مناسب. نادرست است» 3«گزینۀ  3 
  .حیطۀ علم سینتیک است؛ نه الکتروشیمی

بـه  » 2«هـا و تـأمین انـرژي، در گزینـۀ      به کـاربرد بـاتري  » 1«در گزینۀ 
بــه تولیــد مــواد در طــی » 4«گزینــۀ گیــري و کنتــرل کیفــی و در  انــدازه

  .باشند آبکاري اشاره شده که همگی از جمله قلمروهاي الکتروشیمی می
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١٠٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون 
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ ملیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    یمقدمات    اکسنده و کاهنده مو

:شود نقره واکنش زیر انجام می -هاي روي در باتري  .103
��(�) + ����(�) → ���(�) + ���(�)  

ترتیـب گونـه اکسـنده و کاتـد ایـن بـاتري        در کدام گزینه بـه 
درستی آمده است؟ به
1 Zn − Ag 
2 Ag − Ag� 
3 Ag − Zn 
4 Ag� − Zn 

 پاسخ

 :ها داریم با توجه به واکنش و اعداد اکسایش گونه 2 

Zn
�

+ A
��

g� O
��

→ Zn
��

O
��

+ 2Ag
�

 
Zn شود اي است که دچار اکسایش می آند باتري و کاهنده و گونه: 

Zn → Zn�� + 2e� 
  :شود میاکسنده است و دچار کاهش  �Agکاتد و  Agفلز 

Ag� + e� → Ag  
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 ١٠٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    شرفتهیپ    اکسنده و کاهنده مو

 سـولفات  (��)یک تیغه از جنس فلز روي را درون محلول آبـی مـس     .104
��/�پس از مبادلۀ . دهیم قرار می × الکترون، چند گـرم   ����

هـاي   فرض کنیـد تمـام اتـم   (شود؟  از جرم تیغۀ روي کاسته می
 .)اند رسوب کردهمس روي تیغۀ روي 

(�� = �� , �� = ��: �. �����)  
1 8  
2 5/6 

3 5  
4 5/2 

  پاسخ

 4  
Zn(s) + Cu��(aq) → Zn��(aq) + Cu(s)  

یـک   (65g)با توجه به واکنش انجام شده با مصرف یک مول روي 
مـول الکتـرون    2کنـد و   به روي تیغه رسوب مـی  (64g)مول مس 
  :شود؛ پس کاهش جرم یک گرمی داریم مبادله می

3/01 × 10�� e� × 1mol e−

6/02×1023 e− ×
1g کاهش جرم

2mol e−   
= 2/5g )کاهش جرم (  
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١١٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون 
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    شرفتهیپ    اکسنده و کاهنده مو

هاي داده شده درست است؟ براساس شکل زیر، چه تعداد از عبارت  .105

  .کند قرار دهیم، رنگ محلول تغییر می 1را در محلول  1اگر تیغۀ ) آ
قـرار دهـیم، فلـز مـس نقـش       1را در محلـول   2اگر تیغـۀ  ) ب

  .اکسنده خواهد داشت
را مخلوط کنیم، محلول حاصل نسـبت   2و  1هاي  محلول اگر) پ

  .تر خواهد بود رنگ کم 1به محلول 
قرار دهیم، واکنش شـیمیایی رخ   2را در محلول  1اگر تیغۀ  )ت

 .دهد نمی
1 1 
2 2 
3 3 
4 4 

 پاسخ

  .هاي پ و ت درست هستند عبارت 2 
شـود و   قرار دهیم، واکنشی انجـام نمـی   1را در محلول  1اگر تیغۀ ) آ

  .دهد تغییر رنگی رخ نمی
نقـش   (II)قـرار دهـیم، یـون مـس      1را در محلول  2اگر تیغۀ ) ب

  .اکسنده خواهد داشت
 محلول اگر این دو. رنگ است بی 2آبی رنگ و محلول  1محلول ) پ

کـاهش   ��Cuهـاي   را با هم مخلوط کنیم به دلیل اینکه غلظت یون
  .شود تر می رنگ یابد، محلول کم می

Cu Zn

1تیغه  2تیغه 

CuSO�(aq) ZnSO�(aq) 

1محلول 2محلول 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/22281.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١١١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ لکترون انجام واکنش با سفر ا
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

تـري بـه    با توجه به اینکه فلز مس نسبت به فلز روي تمایل کـم ) ت
، واکنش  �ZnSOاکسایش دارد، با قرار گرفتن تیغۀ مسی در محلول 

  .دهد شیمیایی رخ نمی
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 ١١٢ دوازدهم تجربي ۳زمون هماهنگ آ 
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه  
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون  
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  نجام/  مقدمه    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نش ا کترون سفر با واک نجام    ال کترون سفر با واکنش ا اهش و شیاکسا فیتعر/  ال اد و ک    شرفتهیپ    اکسنده و کاهنده مو

قـرار   نیتـرات ) II(اي از جنس فلز روي را در محلـول مـس    تیغه  .106
 بر این اساس کدام گزینه درست است؟. دهیم می

(�� = �� , �� = �� �. �����)  
  .یابد میفلز روي اکسنده است و به مرور جرم تیغه افزایش  1
به مرور جرم محلول افزایش و جرم فلز مـس درون ظـرف کـاهش     2

  .یابد می
یابند و به صورت جامد بر روي  کاهش می ��Cuهاي  به تدریج یون 3

  .یابد نشینند، اما جرم تیغه کاهش می تیغه می
هـاي روي درون محلـول، بـه تـدریج محلـول       به دلیل افزایش یـون  4

  .شود تر می پررنگ
  پاسخ

�NO: (واکنش موردنظر به شکل زیر است 3 
که یون ناظر اسـت   �

  .)در معادله نوشته نشده است
Zn(s) + Cu��(aq)

            
�⎯⎯� Zn��(aq) + Cu(s)  

یابـد   الکترون کاهش می 2با دریافت  ��Cuدر این واکنش یک یون 
وارد محلـول   ��Znنشیند و به ازاي آن یک یون  و بر روي تیغه می

بیشـتر   Cuاز  Znدر این شرایط به دلیل اینکه جـرم مـولی   . شود می
  .یابد است، بنابراین جرم تیغه کاهش و جرم محلول افزایش می

  :هاي نادرست بررسی گزینه
جـرم تیغـه در   . یابد و کاهنده است می فلز روي اکسایش: »1«گزینۀ 

  .یابد مجموع کاهش می
شود، پس جرم  فلز مس به مرور بر روي تیغه پدیدار می: »2«گزینۀ 

  .یابد آن افزایش می 
تـدریج   در محلـول، بـه   ��Cuهـاي   به دلیل کاهش یـون : »4«گزینۀ 

رنـگ و   بـی  ��Znهاي  محلول حاوي یون. (شود تر می رنگ محلول کم
   .)آبی رنگ است ��Cuهاي  یون اويح محلول

  
�NOهایی مثـل   به یون

کننـده در   هـاي شـرکت   کـه در کنـار یـون    �
محلـول قـرار دارنـد و در     هاي اکسایش و کاهش، در محیط  واکنش
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١١٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

   انجام واکنش با سفر الکترون/ مقدمه 
  زيرواحد يادگيري

 فیتعر/ انجام واکنش با سفر الکترون 
   و کاهش و مواد کاهنده و اکسنده شیاکسا

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

در معادلـۀ  . گـوییم  هاي ناظر می کنند، یون شرکت نمی  تبادل الکترون
  .ها را حذف کرد توان این یون اصلی می
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 ١١٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش 
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 لیپتانس/  یسلول گالوان emf محاسبه 
   SHE جدول/ استاندارد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد لول emf محاسبه    ها ال ان س لو ندارد لیپتانس/  یگا    یمقدمات    SHE جدول/  استا

. دهـد  در یک سلول گالوانی واکنش اکسایش کاهش زیر رخ می  .107
(��)����واکـنش   بـراي نـیم   °�مقدار  + ��� → ��(�) 

 است؟ (�) چند ولت
(�°(����/��) = −�/���)  
���(�) + �����(��) → �����(��) + ���(�)  
��� = �/���  

1 −1/50  

2 1/50  

3 −1/40  

4 1/40  
  پاسخ

  :باشد کاتد سلول می Auآند و  Mgبا توجه به واکنش داده شده  2 

emf = Eکاتد
° − Eآند

°   

⇒ 3/87V = E°(Au��/Au) − (−2/37V)  
E°(Au��/Au) = +1/50V  
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١١٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

  یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش
  ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 یعملکرد سلول گالوان/  ییایمیش یها واکنش
  آند و کاتد/ 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رد/  ییایمیش يها واکنش    ها ال ملک لول ع ان س    شرفتهیپ    کاتد و آند/  یگالو

خـودي   هر کدام از سه واکنش داده شدة زیر به صـورت خودبـه    .108
کـدام گونـه بـه ترتیـب      ،هـا  بـا توجـه بـه آن   . شـوند  انجام مـی 

تـرین کاهنـده اسـت؟     ترین اکسنده و کدام گونـه قـوي   ضعیف
)باشند ها موازنه نمی واکنش(

����(��) + ��(�) → ��(�) + ����(��) 

��(�) + ����(��) → ����(��) + ��(�) 

����(��) + ��(�) → ����(��) + ��(�)  
1 Ba − Ba�� 
2 Al − Fe�� 
3 Ba − La�� 
4 Al − Ba�� 

 پاسخ

1 

:کاهندگی :واکنش اول Ba > اکسندگی        �� ∶ La3+ > �a2+

:کاهندگی :واکنش دوم La > اکسندگی     �� ∶ Al3+ > �a3+

واکنش سوم: :کاهندگی  Ba > اکسندگی     �� ∶ Fe2+ > �a2+

  .باشد ها می ترین آن ضعیف ��Ba ،اکسندههاي  با توجه به مقایسۀ گونه
  .باشد ها می ترین آن قوي Baهاي کاهنده،  با توجه به مقایسۀ گونه

ها ضرورتی بـه   براي مقایسۀ قدرت اکسندگی و کاهندگی گونه: توجه
.ها نداریم واکنش معادله موازنۀ
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 ١١٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یمیش

  
 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش 
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 یعملکرد سلول گالوان/  ییایمیش یها واکنش 
   آند و کاتد/ 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد رد/  ییایمیش يها واکنش    ها ال ملک لول ع ان س    شرفتهیپ    کاتد و آند/  یگالو

 ها درست هستند؟ نقره، کدام عبارت -با توجه به سلول گالوانی روي  .109

���(��) + �� → ��(�)     �� = +�/��  
����(��) + ��� → ��(�) �� = −�/���  
(�� = ��, �� = ����. �����)  

گـرم   130مول الکتـرون، جـرم تیغـۀ کاتـد      4پس از مبادلۀ ) آ
  .یابد کاهش می

مول فلز بـه کـاتیون تبـدیل شـود،      3که در آند،  در صورتی) ب
  .شود ه میداي افزو گرم به جرم تیغۀ نقره 648

 ����و  ���هــاي  پـس از مــدتی، در ســمت کاتـد، یــون  ) پ
  .شوند مشاهده می

 از محلول نقـره کلریـد در آب  که در سمت کاتد  در صورتی) ت
بـه   ���هاي  استفاده شود، پس از مدتی یون لیتعنوان الکترو به

 .کنند سمت آند مهاجرت می

 آ و ب 1

  ب و پ 2
  پ و ت 3
 آ و ت 4

  پاسخ

  .یابد جرم تیغۀ آند، کاهش می) آ 2 
نشـین   نقره کلرید در آب نامحلول است و به صورت رسوب تـه ) ت
  .توان از این ترکیب استفاده کرد شود، بنابراین نمی می
با توجه بـه  توان به صورت زیر نوشت و  واکنش کلی سلول را می) ب

  :باشد درست می» ب«استوکیومتري زیر عبارت 
Zn + 2Ag� → Zn�� + 2Ag  

? gAg = 3molZn × 2molAg
1molZn × 108gAg

1molAg  

= 648gAg  شود می    تولید 
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١١٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یمیش

 فصل

   یمیش هیو رفاه در سا شیآسا: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 شده تیو سفر هدا ییایمیش یها واکنش
   ها الکترون

  زيرواحد يادگيري

 لیپتانس/  یسلول گالوان emf محاسبه
  SHE جدول/ استاندارد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کترون شده تیهدا سفر و ییایمیش يها واکنش    یمیش هیسا در رفاه و شیآسا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد لول emf محاسبه    ها ال ان س لو ندارد لیپتانس/  یگا    شرفتهیپ    SHE جدول/  استا

تـرین کاهنـده و    ترین اکسنده و ضـعیف  با توجه به جدول زیر، قوي  .110
از ( را اکسـید کننـد بـه ترتیـب     +��تواننـد   یـی کـه مـی   )ها( گونه

کدامند؟ )راست به چپ
  واکنش کاهش نیم  (�)°�
+�/��   ��(��) + �� → �(�) 

+�/��   ���(��) + ��� → �(�)  

−�/��   ���(��) + �� → ���(��) 

−�/��   ���(��) + ��� → �(�)  

1 D3+ و C3+ − D3+ − D 
2 A+ و B2+ − A − A+ 
3 D − A� − A 
4 C3+ − D − D3+ 

 پاسخ

 2 

هـا،   هـاي سـمت چـپ واکـنش     هاي کاهشی، براي گونـه  واکنش در جدول نیم
  .یابد قدرت اکسندگی معنا دارد و از پایین به بالا افزایش می

ها، قدرت کاهنـدگی معنـا دارد و    هاي سمت راست واکنش براي گونه
  .یابد از بالا به پایین افزایش می

  .ترین کاهنده است ضعیف Aترین و  قوي D: ه جدولبا توجه ب
A� ترین و  قويD3+ ترین اکسنده است ضعیف.  

 +Aو  +B2یعنـی   +C2از واکـنش مربـوط بـه     هـاي بـالاتر   اکسنده
.را اکسید کنند +C2توانند  می
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 ١١٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف   یاضیر     تجربی دوازد مودارها    )یمثلثات تو    یمقدمات    متناوب ين

(�)�اگر تـابع    .111 = ������ + , �−]داراي بـرد   � و دورة  [�
�باشد، مقدار  �تناوب  −  تواند باشد؟ کدام گزینه می ��

1 −2  

2 −3  

3 −4  

4 −5  
  پاسخ

 2π دورة تناوب تابع برابر  4 
|b|  است که باید برابرπ باشد، پس داریم:  

 2π 
|b| = π ⇒ |b| = 2  

�max(acosu + c) = |a| + c = 4
min(acosu + c) = −|a| + c = −1

� ⇒ 2c = 3  

⇒ c =  3 
 2 ⇒ |a| =  5 

 2   

b − 2c = �b > 0 ⇒ 2 − 3 = −1
b < 0 ⇒ −2 − 3 = −5

�  
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 ١١٩ بيدوازدهم تجر ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس  
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع ممینیم و ممیماکس( تناوب: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد مودارها    )یمثلثات تو    شرفتهیپ    متناوب ين

(�)�شکل زیر قسمتی از نمودار تابع   .112 = ������ − . اسـت  �
�مقدار  + �� +  کدام است؟ �

 
1 6 

2 5 

3 4 

4 3 
  پاسخ

 T با توجه به شکل،  2 
 2 =  π 

Tو در نتیجـه    2  = π )  دورة تنـاوب
  .است) اصلی

 
  : با توجه به ضابطه داریم

T =  2π 
|b| = π ⇒ |b| = 2  

aتابع بعد از صفر، نزولی است، پس  >   :و داریم 0

�f(0) = 3 ⇒ a − c = 3

minf = −|a| − c = −1
 ��� 
��� −a − c = −1

�  

 −1 

3 

y 

x 
  π 
 2  

 −1 

3 

y 

x 
  T 
 2    T 

 2  

  π 
 2  
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١٢٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   مثلثات: ۲فصل 
 واحد يادگيري

توابع  ممینیو م ممیماکس(تناوب : ۱درس 
   )یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

   متناوب ینمودارها
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

⇒ c = −1 , a = 2

⇒ a + b� + c = 2 + 4 − 1 = 5
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١٢١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  مثلثات: ۲فصل 
 واحد يادگيري

  تانژانت: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

  تانژانت
  حيطه شناختي

  شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  انت: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد نژ انت    تا نژ    شرفتهیپ    تا

�قسمتی از نمودار   .113 = ����  � 
 � (� − .شکل زیر استبه  (��

�مقدار  + کدام است؟ �

1  1 
 2 

2  3 
 2 

3  3 
 4 

4  5 
 4 

 پاسخ

  :کنیم ابتدا تابع داده شده را ساده می 2 

y = acot( π
 2 − πbx

 2 ) = atan πbx
 2   

دانیم در تابع تانژانت، نقاط نقطه چین، ریشۀ مخرج یعنـی ریشـۀ    می
cos πbx

 2 =   .است 0
 :است؛ پس 6اما چون دومین ریشۀ مثبت 

6πb
 2 =  3π

 2 ⇒ b =  1
 2 

,1)حال نقطۀ   .کند در تابع صدق می (1
atan  π

 4 = 1 ⇒ a = 1

⇒ a + b =  3
 2 

1 6

1
x

y
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 ١٢٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   )تانژانت: (۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   تانژانت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ژانت: (1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد انت    )تان نژ    شرفتهیپ    تا

اي  متري از پاي ستونی که روي آن مجسمه 35ناظري به فاصلۀ   .114
انتهـا و ابتـداي مجسـمه بـا      دیـد  زاویۀ. قرار دارد، ایستاده است

 است؟ چند مترارتفاع مجسمه . باشد می °��و  °�� یسطح افق

(�����° = �/�)   
1 6  
2 4/6  
3 7  
4 2/7  

  پاسخ

 3  

 
  :نویسیم الزاویه، تانژانت زاویه را می در دو مثلث قائم

tan40° =  x 
 35 ⇒ x = 35 × 0/8 = 28   

tan45° = x+h
 35 = 1 ⇒ 28 + h = 35 ⇒ h = 7   

35 

x 

h 

40°   
45°   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65107.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١٢٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   مثلثات: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 یها نسبت( یمعادلات مثلثات: ۲درس 
 یاتحادها - رابطه مساحت ۲α یمثلثات

   )خاص یو اتحادها ایمجموع و تفاضل زوا
  زيرواحد يادگيري

 - ۲α یمثلثات یها نسبت( یمعادلات مثلثات
مجموع و تفاضل  یاتحادها -رابطه مساحت 

   )خاص یو اتحادها ایزوا
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بطه 2α یمثلثات يها نسبت( یمثلثات معادلات: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ ملیف     تجربی دوازد ت را موع ياتحادها - مساح ت معادلات  )خاص ياتحادها و ایزوا تفاضل و مج بت( یمثلثا ت يها نس بطه - 2α یمثلثا موع ياتحادها -  مساحت را    شرفتهیپ    )خاص ياتحادها و ایزوا تفاضل و مج

���مقدار عبارت   .115  � 
 �� ���  �� 

 �� ���  �� 
برابر با کدام گزینه است؟  �� 

1  1 
 8 

2  1 
 6 

3  1 
 4 

4  1 
 2 

 پاسخ

1 

sin(π − α) = sinα  , sinα. cosα =  1
 2 sin2α 

A = sin  π
 18 sin  5π

 18 sin  7π
 18 

cosطرفین تساوي را در   π 
:کنیم ضرب می  18 

cos  π
 18 A =  1

 4 sin  4π
 18 cos  4π

 18 

cos  π
 18 A =  1

 8 sin  8π
 18 ⇒ A =  1

 8 

cos( π 
 2 −  8π 

 18 �������
 π 
 18 

) 

cos  π
 18 A =  1

 2 ×  1
 2 sin  4π

 18 sin  5π
 18 

cos( π 
 2 −  5π 

 18 )

cos  π
 18 A = cos  π

 18 sin  π
 18 sin  5π

 18 sin  7π
 18 

1
 2 sin 2π

 18 cos( π
 2 − 7π

 18 )

cos  2π
 18  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/23564.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٢٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 یها نسبت( یمعادلات مثلثات: ۲درس  
 یاتحادها - رابطه مساحت ۲α یمثلثات

   )خاص یو اتحادها ایمجموع و تفاضل زوا
  زيرواحد يادگيري

 - ۲α یمثلثات یها تنسب( یمعادلات مثلثات 
مجموع و تفاضل  یاتحادها -رابطه مساحت 

   )خاص یو اتحادها ایزوا
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  بطه 2α یمثلثات يها نسبت( یتمثلثا معادلات: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ت را موع ياتحادها - مساح ت معادلات    )خاص ياتحادها و ایزوا تفاضل و مج بت( یمثلثا ت يها نس بطه - 2α یمثلثا موع ياتحادها -  مساحت را    شرفتهیپ    )خاص ياتحادها و ایزوا تفاضل و مج

����� �����حاصل   .116 − �بـه ازاي   ����� ����� = ��/�° 
 کدام است؟

1 √2
 16   

2 − √2
 8   

3 √2
 8  

4 − √2
 16   

  پاسخ

 4   
 

sin2α = 2sinα cosα  و  cos2α = cos�α − sin�α  

  :کنیم عبارت سؤال را ساده می
sin�x cos�x − cos�x sin�x = sin�x cos�x(sin�x − cos�x)  

= (sinx cosx)�(−cos2x) = ( 1 
 2 sin2x)�(−cos 2x)  

=  1 
 4 sin�(45°)(−cos(45°))  

=  1 
 4 × (√2

 2 )
�(− √2

 2 ) =  1 
 4 ×  1 

 2 × (− √2
 2 ) = − √2

 16   
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 ١٢٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 یها معادله( یمعادلات مثلثات: ۲درس  
   )ساده و مرکب یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

ساده  یمثلثات یها معادله( یمعادلات مثلثات 
   )و مرکب

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  له( یمثلثات معادلات: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ب و ساده یمثلثات يها معاد ت معادلات    )مرک له( یمثلثا    یمقدمات    )مرکب و ساده یاتمثلث يها معاد

������معادلۀ   .117 + ����� = , ��−]در بـازة   � چنـد   [��
  جواب دارد؟

1 4  
2 8  
3 12  
4 16  

  پاسخ

 2   

  
cos2x = 2cos�x − 1  
2cos�x + 2cos�x − 1 = 0 ⇒ cos�x =  1 

 4 ⇒ cosx = ±  1 
 2   

 )1 cosx =  1 
 2 ⇒ x = 2kπ ±  π 

 3   
 )2 cosx = −  1 

 2 ⇒ x = 2kπ ±  2π 
 3   

  :کنیم مثلثاتی مشخص می ةها را روي دایر حال این جواب

  

جواب و در نتیجه در دو دور دایـره،   4پس در هر دور دایرة مثلثاتی 
 .جواب دارد 8
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١٢٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   مثلثات: ۲فصل 
 واحد يادگيري

 یها معادله( یمعادلات مثلثات: ۲درس 
   )ساده و مرکب یمثلثات

  زيرواحد يادگيري

ساده  یمثلثات یها معادله( یمعادلات مثلثات
   )و مرکب

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  له( یمثلثات معادلات: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ب و ساده یمثلثات يها معاد ت معادلات  )مرک له( یمثلثا    شرفتهیپ    )مرکب و ساده یمثلثات يها معاد

�)���هاي معادلۀ  مجموع جواب  .118 +  � 
 � )���(� −  �

 � ) =  �
 � 

,�)در بازة   کدام است؟ (��
1 2π 
2  5π 

 2 
3 3π 
4  7π 

 2 
 پاسخ

3 

cos(x +  π
 2 )sin(x −  π

 2 ) =  1
 4 

⇒ (−sinx) × (−cosx) =  1
 4 

⇒ sinx × cosx =  1
 4 

⇒ 2sinxcosx =  1
 2 ⇒ sin2x =  1

 2 ⇒ sin2x = sin  π
 6 

⇒ �
2x = 2kπ +  π

 6 ⇒ x = kπ +  π
 12 

2x = 2kπ + π −  π
 6 ⇒ x = kπ +  5π

 12 

�

هایی کـه   حال با نوشتن چند جواب قابل قبول براي هر معادله، جواب
  .کنیم هستند را پیدا می (0,2π)بین 

x = kπ +  π
 12 ⇒ x = −11π

k=−1

 12 , πk=0

 12 , 13π
k=1

 12 �����
قابل قبول

, 25π
 12 

���

, . ..

x = kπ +  5π
 12 ⇒ x = −7π

k=−1

 12 , 5π
k=0

 12 , 17π
k=1

 12 �����
قابل قبول

, 29π
k=2

 12 , . ..

 :ها برابر است با این جواب و مجموع
 π 
 12 + 13π

 12 +  5π
 12 + 17π

 12 = 36π
 12 = 3π
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 ١٢٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو نامتناه یمتناه یها مجموعه: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یو نامتناه یمتناه یها مجموعه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم وعه: 1 درس    دنباله و ال اه يها مجم ه و یمتن امتنا وعه    ین اه يها مجم اه و یمتن    یمقدمات    ینامتن

 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت  .119

  .هر زیرمجموعه از یک مجموعۀ متناهی، متناهی خواهد بود) الف
  .هر زیرمجموعه از یک مجموعۀ نامتناهی، نامتناهی خواهد بود) ب
اشتراك یـک مجموعـۀ متنـاهی و یـک مجموعـۀ نامتنـاهی،       ) پ

  .اي متناهی خواهد بود مجموعه
متناهی باشد،  Bنامتناهی و مجموعۀ  Cو  Aهاي  اگر مجموعه) ت

�مجموعۀ  − (� −   .نامتناهی است (�
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

وقتی یک مجموعه متناهی است یعنـی تعـداد اعضـاي آن     )الف 3 
یک عدد حسابی است، زیرمجموعۀ آن مجموعه کـه تعـداد اعضـاي    

تر یا مساوي تعـداد اعضـاي مجموعـۀ اصـلی اسـت نیـز        آن کوچک
  .متناهی خواهد بود و عبارت درست است

یک مجموعۀ نامتناهی است چـون   [0,2]مجموعه اعداد در بازة  )ب
از این مجموعه نیـز نامتنـاهی    [0,1]شمار عضو دارد، زیرمجموعۀ  بی

از ایـن مجموعـه متنـاهی اسـت پـس       {1,2}است ولی زیرمجموعۀ 
توان نتیجه گرفت که حتماً زیرمجموعه نامتنـاهی خواهـد بـود و     نمی

  .عبارت نادرست است
تـري   هی، اعضـاي کـم  مجموعۀ متناهی نسبت به مجموعۀ نامتنـا  )پ

شـمارش   دارد پس حتماً اشتراك آن دو مجموعه داراي اعضاي قابل 
  .توسط اعداد حسابی است و عبارت درست است

B )ت − C  حتماً متناهی است پسA − (B − C)   حتماً نامتنـاهی
  .است و عبارت درست است

  : نکته
  .تفاضل دو مجموعۀ نامتناهی، ممکن است متناهی یا نامتناهی شود

  .اي نامتناهی است ل یک مجموعۀ متناهی از نامتناهی، مجموعهتفاض
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١٢٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یو نامتناه یمتناه یها مجموعه: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   یو نامتناه یمتناه یها مجموعه
  حيطه شناختي

   یمقدمات

اي  اجتماع یک مجموعۀ متناهی و یـک مجموعـۀ نامتنـاهی، مجموعـه    
  .نامتناهی است

اي  اشتراك یک مجموعۀ متناهی و یک مجموعۀ نامتنـاهی، مجموعـه  
.متناهی است
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 ١٢٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   مجموعه کیمتمم : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   اجتماع دو مجموعه یتعداد عضوها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم وعه کی متمم: 2 درس    دنباله و ال اد    مجم وعه دو اجتماع يعضوها تعد    یمقدمات    مجم

 14نفر عضـو تـیم فوتبـال و     16نفري، تعداد  25در یک کلاس   .120
آمـوز ایـن کـلاس،     اگـر هـر دانـش   . نفر عضو تیم والیبال هستند

حداقل در یکی از این دو تیم عضو بوده و عضو هیچ تیم دیگري 
 دقیقاً در یکی از این دو تیم عضو هستند؟ها  نباشند، چند نفر آن

1 22 

2 20 

3 18 

4 17 
  پاسخ

هاي اعضاي تیم فوتبـال و   به ترتیب مجموعه Bو  Aفرض کنیم  2 
ــد   ــلاس باش ــن ک ــال ای ــرض  . والیب ــق ف n(Aطب ∪ B) = و  25

n(A) = n(B)و  16 =  :داریم 14

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)  
⇒ 25 = 16 + 14 − n(A ∩ B)  ⇒  n(A ∩ B) = 5  

افرادي از این کلاس که فقط عضو تیم فوتبـال هسـتند، برابـر    تعداد 
  :است با

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 16 − 5 = 11  
تعداد افرادي از این کلاس که فقط عضو تیم والیبـال هسـتند، برابـر    

  :است با
n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 14 − 5 = 9  

11بنابراین  + 9 =  .ها هستند نفر دقیقاً عضو یکی از تیم 20
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١٣٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل 
 واحد يادگيري

   الگو و دنباله: ۳درس 
  زيرواحد يادگيري

   یخط یالگو
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم نباله و الگو: 3 درس    دنباله و ال لگو    د    یمقدمات    یخط يا

هـا   کبریـت  با توجه به الگوي زیر، در کدام مرحله تعـداد چـوب    .121
باشد؟ می 92برابر 

1 28 
2 29 
3 30 
4 31 

 پاسخ

:ها داریم با توجه به شکل 3

1هاي مرحلۀ  کبریت تعداد چوب  = 5 
2هاي مرحلۀ  کبریت تعداد چوب  = 5 + 3 = 8  
3هاي مرحلۀ  کبریت تعداد چوب  = 8 + 3 = 11 

 :پس الگوي موردنظر یک الگوي خطی است و داریم
an = 3n + 2 

  :دهیم قرار می 92را مساوي  �aحال 
an = 3n + 2 = 92 ⇒ n = 30  

)1(شکل  )2(شکل  )3(شکل 
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 ١٣١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   الگو و دنباله: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   دنباله 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم نباله و الگو: 3 درس    دنباله و ال نباله    د    شرفتهیپ    د

ــر   .122 ��اگ = �(−� + ��) − (�� − �)� + ــۀ  � ــک دنبال ی
��خطی و جملۀ یازدهم دنبالۀ  = �� − باشـد،   ���برابر با  �

�آنگاه  +  کدام است؟ �

1 13  
2 15  
3 17  
4 19  

  پاسخ

 2   
 

، از nاي اسـت کـه جملـۀ عمـومی آن برحسـب       دنبالۀ خطی، دنبالـه 
  .درجۀ یک باشد

c� = −2n + an� − 9n� + 6n − 1 + 3  

از عبارت حذف شود و درنتیجـه   n2خطی شود، باید  cnبراي اینکه 
a =  :پس داریم. 9

c� = 4n + 2 ⇒ c�� = 62  
t� = bn − 4 ⇒ t�� = 11b − 4  

  :برابر باشد، داریم c15با  t11براي اینکه 
11b − 4 = 62 ⇒ b = 6  
⇒ a + b = 15  
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١٣٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل 
 واحد يادگيري

  یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس 
  زيرواحد يادگيري

   یدر دنباله هندس یسیرابطه اند
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال بطه    یهندس و یحساب يها د له در یسیاند را    شرفتهیپ    یهندس دنبا

برابر  5/1در یک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات پنجم و هشتم،   .123
این دنبالـه  قدرنسبت جملات . مجموع جملات ششم و نهم است

کدام است؟
1  1 

 3 
2  1 

 2 
3  2 

 3 
4  3 

 2 
 پاسخ

3 

�a� + a� = a�q� + a�q� = a�q�(1 + q�)
a� + a� = a�q� + a�q� = a�q�(1 + q�)� 

⇒ a�q�(1 + q�) = 1/5a�q�(1 + q�)

⇒ q =  1 
1/5 =  2

 3 
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 ١٣٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یواسطه حساب k درج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال اسطه k درج    یهندس و یحساب يها د    یمقدمات    یحساب و

مجموع . ایم پنج واسطۀ حسابی درج کرده 62و  18بین دو عدد   .124
 واسطۀ دوم و چهارم کدام است؟

1 40  
2 60  
3 80  
4 100  

  پاسخ

 :حل اول راه 3 

 

  
m  در دنبالۀ حسابی + n = p + q ⇒ tm + tn = tp + tq  
1 + 7 = 3 + 5 ⇒ t� + t� = t� + t� = 18 + 62 = 80  

  :حل دوم راه
t� + t� = t� + 2d + t� + 4d = t� + t� + 6d

= t� + t� = 80
  

18 ,         ,         ,          ,         ,         , 62   

  واسطۀ چهارم  واسطۀ دوم

t�  ,   t�  ,   t�   ,   t�   ,   t�   ,   t�  , t� 
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١٣٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل ] دهم[
 واحد يادگيري

  یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس ] دهم[
  زيرواحد يادگيري

  آن یو جمله عموم یدنباله حساب] دهم[
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ه،: 1 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وع گو مجم له: 4 درس] دهم[    دنباله و ال له] دهم[    یهندس و یحساب يها دنبا مله و یحساب دنبا موم ج    یمقدمات    آن یع

, �حسابی  در دنبالۀ  .125 �� , �� , �� , . دهم کدام است؟ جملۀ ..
1 67
2 38
3 65
4 64

 پاسخ

tnحسـابی   دانیم در دنبالۀ می 1 = t1 + (n − 1) × d  اسـت .
:بنابراین

d = t� − t� = �t   و   7 = 4  
t�� = t� + 9d ⇒ t�� = 4 + 9 × 7 = 67 
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 ١٣٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و توان شهیر: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یقیعدد حق کی یها شهیر یبیمقدار تقر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وان و شهیر: 1 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت    یمقدمات    یقیحق عدد کی يها شهیر یبیتقر مقدار    ت

 است؟ نشدهبا توجه به محور زیر، کدام عدد، درست مشخص   .126

 
1 √2/54  

2 √0/253 

3 √−0/63  
4 √−1/53   

  پاسخ

کافیسـت بـه    ،ها و یافتن مقدار تقریبی آنها رادیکال ۀمقایسبراي  3 
  :روش زیر عمل کنیم

a = √2/5�  ⇒ a� = 2/5     

⇒ 1� < 2/5 < 2�  ⇒  1 < √2/5� < 2  
  .پس جایگاه تقریبی آن روي محور، درست مشخص شده است

b = √0/25�  ⇒  b� = 0/25  
⇒  0� < 0/25 < 1�  ⇒  0 < √0/25� < 1  

  .مشخص شده است یدرستدر جایگاه تقریباً  ،پس روي محور
c = √−0/6� ⇒ c� = −0/6  
(−1)� < −0/6 < 0�  ⇒  −1 < √−0/6� < 0  
d = √−1/5� ⇒  d� = −1/5  
(−2)� < −1/5 < (−1)�  ⇒  −2 < √−1/5� < −1  
چــون جایگــاه تقریبــی هــر چهــار گزینــه درســت اســت، بایــد روي 

  .تر آنها بحث کنیم مقدارهاي دقیق
  .شود کوچکتر می ،توان بیشتر برسد هرچقدر به  (0,1)عدد بین

(0/6)� < 0/6
 1 
 3  ⇒   

پس جایگـاه   ،کمتر است 0/6−از  �0/6√−بیشتر و  6/0 از �0/6√
 .باشد می 1−ر به ت دقیق آن نزدیک

0 

 √−1/5�   

1 2 2- 1- 

 √−0/6�    √0/25�  √2/5�   

−  3 
 2  −  1 

 2   3 
 2 

 1 
 2 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/23939.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١٣٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس 
  زيرواحد يادگيري

   ها کالیقواعد کار با راد
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد يجبر يها عبارت و ایگو يها ت اعد    ام n شهیر: 2 درس  اد با کار قو    یمقدمات    ها کالیر

���√��جواب معادلۀ   .127 = �) کدام است؟ ������√ > 0) 
1 5
2 25
3 125
4 √5

 پاسخ

1

1) a ≥ 0   ,    √a�� = a
 m
 n 

2) a�. a� = a���

�x√x�� = �x. x
 1
 3

�

= �x
 4
 3

�

= x
 4 

 18 = x
 2
 9

√125��� = �(5�)��� = √5��� = 5
 6 
27 = 5

 2 
 9 

⇒ x
 2 
9 = 5

 2 
9 ⇒ x = 5 
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١٣٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   ایگو یها توان: ۳درس 
  زيرواحد يادگيري

   ایگو یها توان فیتعر
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وان :3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد وان: 3 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت وان فیتعر    ایگو يها ت    شرفتهیپ    ایگو يها ت

��اگر   .128 = ��و  �√ =  کدام است؟ ��باشد، حاصل  �√
1 10

2  1 
 4 

3  1 
 10 

4 4
 پاسخ

 2

5� = √2  
دو طرف تساوي را

�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�
رسانیم می به توان 2 

 5�� = 2 

2yدر تساوي  = :دهیم را قرار می 52x، 2به جاي  5√
(5��)� = √5 ⇒ 5��� = √5 

دو طرف تساوي را . کنیم ها را مساوي می براي حل معادلۀ توانی پایه
  :رسانیم می 2به توان 

(5���)� = (√5)� ⇒ 5��� = 5  
ها را هم برابـر   ها در دو طرف تساوي برابر است، پس توان چون پایه
 :دهیم قرار می

4xy = 1 ⇒ xy =  1
 4 
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 ١٣٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

 یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل ] دهم[ 
   یجبر 

 واحد يادگيري

   یجبر  یها عبارت: ۴درس ] دهم[ 
  زيرواحد يادگيري

   هیتجز] دهم[ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ مونآز  وان: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    یمقدمات    هیتجز] دهم[    يجبر يها عبارت: 4 درس] دهم[    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت

���+��ساده شدة عبارت   .129
��−��

× ��−��−��
��−��+��

 کدام گزینه است؟ 

1 x − 5  

2 x + 5  

3 x − 3   
4 x + 3  

  پاسخ

 4    
������
�����

× ��������
��������

  

= (���)(��������)
(���)(���)

× (���)(���)
��������

= x + 3  
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 ١٣٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   یوستگیحد و پ: ۶فصل ] ازدهمی[ 
 واحد يادگيري

   یحد یندهایفرا: ۱درس ] ازدهمی[ 
  زيرواحد يادگيري

   جدول یمفهوم حد و حد از رو] ازدهمی[ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صل] ازدهمی[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد را: 1 درس] ازدهمی[    یوستگیپ و حد: 6 ف وم] ازدهمی[    يحد يندهایف    یمقدمات    جدول يرو از حد و حد مفه

���به صورت زیر باشـد،   �اگر نمودار تابع   .130
�→�+

���و  (�)�
�→�

�(�) 
 به ترتیب از راست به چپ چگونه است؟

 
  صفر، صفر 1
 صفر، حد ندارد 2

 حد ندارد، صفر 3

 حد ندارد، حد ندارد 4
  پاسخ

xحد راست تابع در  2  = امـا چـون تـابع در     ،برابر صفر اسـت  2
xسمت چپ نقطۀ  = xتابع در  است، تعریف نشده 2 =  .حد ندارد 2

2 

f 

x 

y 
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١٤٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  یوستگیحد و پ: ۶فصل ] ازدهمی[
 واحد يادگيري

  محاسبه حد توابع: ۲درس ] ازدهمی[
  زيرواحد يادگيري

  یحد توابع براکت] ازدهمی[
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صل] ازدهمی[       پاسخ لمیف     تجربی دوازد ابع حد محاسبه: 2 درس] ازدهمی[    یوستگیپ و حد: 6 ف د] ازدهمی[    تو ابع ح    یمقدمات    یبراکت تو

(�)�مجموع حد چپ و راسـت تـابع     .131 = ��� + �; � ≥ �
�� − �; � < 0

در  �
اي که حد ندارد، کدام است؟ نقطه

1 2  
2 −2 
صفر 3
4 −1 

 پاسخ

xتابع در نقطۀ  3 = .حد ندارد 0
lim
�→��

f(x) = lim
�→��

(x� + 1) = 1
lim
�→��

f(x) = lim
�→��

(2x − 1) = −1 ⇒ 1 + (−1) = 0
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 ١٤١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   یوستگیحد و پ: ۶فصل  
 واحد يادگيري

   یوستگیپ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   در بازه یوستگیپ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    بازه در یوستگیپ    یوستگیپ: 3 درس    یوستگیپ و حد: 6 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

(�)�کدام باشد تا تابع  �بیشترین مقدار   .132 = [ � 
در بـازة   [�� � 

[�,  پیوسته باشد؟ (�

1 √333 

2 √283 

3 √303 

4 √293  
  پاسخ

 3  
 

f(x)تابع  = [ 1 
 3 x�] هـاي داخلـش،    کننده در نقاطی با طول صحیح

  .ناپیوسته است
3 = √27�  ⇒ [√27� , k)  

شـود و تـابع    عبارت داخـل جزءصـحیح، صـحیح مـی     303√به ازاي 
 .تواند باشد می 303√حداکثر  kناپیوسته خواهد شد، در نتیجه 
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١٤٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   )مقدمه( تینها یحد ب: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   و رفع ابهام یحد توابع کسر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع حد    )مقدمه( تینها یب حد: 1 درس  تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد هام رفع و يکسر تو    یمقدمات    اب

���حاصل حد   .133
�→(−�)−

���+��+�+�
کدام است؟ �+��+��

1 3
2 −∞ 
3 +∞ 
4 −3 

 پاسخ

 2 
lim

�→(��)�

3(x3+1)+x(x+1)
(x+1)2  

= lim
�→(��)�

3(x+1)(x2−x+1)+x(x+1)
(x+1)2

= lim
�→(��)�

(x+1)(3x2−2x+3)
(x+1)(x+1) =  8 

0− = −∞
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١٤٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   )مقدمه( تینها یحد ب: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   و رفع ابهام یحد توابع کسر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع حد    )مقدمه( تینها یب حد: 1 درس  تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد هام رفع و يکسر تو    شرفتهیپ    اب

���حاصل   .134
�→ � 

 � 

�����−�����
کدام است؟ �����

1 − 3√2
 4  

2 − 3√2
 2  

3 3√2
 4 

4 3√2
 2 

 پاسخ

1 

cos2x = cos�x − sin�x 

a� − b� = (a − b)(a� + ab + b�) 

lim
�→ π

 4 

(sinx−cosx)
(−1)

(sin2x+sinx cosx+cos2x)
(cosx−sinx)(cosx+sinx)

=
−( 1 

 2 +
 1 
 2 +

 1 
 2 )

√2 = −3√2
 4 
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 ١٤٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   )مقدمه( تینها یحد ب: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یگیهمسا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یگیهمسا    )مقدمه( تینها یب حد: 1 درس    تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

��)اگر بازة   .135 − � , �+�
 aباشـد، حـدود    1یک همسایگی عدد  ( � 

  کدام است؟

1 (−2,1)  
2 (1,2)  
3 (−1,1)  
4 (−1,2)     

  پاسخ

 3   

  
  .در بازه باشد x0است هرگاه  x0همسایگی عدد  ،یک بازه

2a − 1 < 1 < a+3
 2    

�
⇒ 2a − 1 < 1 ⇒ 2� < 2 ⇒ � < 1
⇒ 1 < a+3

 2 ⇒ 2 < � + 3 ⇒ −1 < ��  
  اشتراك 
�⎯⎯⎯� −1 < � < 1     

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28946.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


١٤٥ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

  تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل 
 واحد يادگيري

   )مقدمه( تینها یحد ب: ۱درس 
  زيرواحد يادگيري

   و رفع ابهام یحد توابع کسر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ابع حد    )مقدمه( تینها یب حد: 1 درس  تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد هام رفع و يکسر تو    یمقدمات    اب

���حاصل حد   .136
�→−�

√�� +�
 کدام است؟ �+��+��

1 1
2  1 

 2 
3  1 

 3 
4  1 

 4 
 پاسخ

x23√صورت و مخرج را در  3 − √x3 +  :کنیم ضرب می 1

lim
x→−1

√x3 +1
x2+3x+2 = lim

x→−1

x+1
(x+1)(x+2)( �x23 − √x3 +1)

 

= lim
�→��

 1 
(x+2)( �x23 − √x3 +1)

=  1
 3 
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 ١٤٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل  
 واحد يادگيري

و محاسبه  فیتعر( تینها یحد ب: ۱درس  
   )یتینها یمبهم ب یحدها

  زيرواحد يادگيري

 یو محاسبه حدها فیتعر( تینها یحد ب 
   )یتینها یمبهم ب

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اسبه و فیتعر( تینها یب حد: 1 درس    تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد    شرفتهیپ    )یتینها یب مبهم يحدها محاسبه و فیتعر( تینها یب حد    )یتینها یب مبهم يحدها مح

ــودار    .137 ــر نمـ ــل    (�)�اگـ ــد، حاصـ ــر باشـ ــورت زیـ ــه صـ   بـ
���
�→�+

[�(� − �)] + [ ���
�→(−�)−

 کدام است؟ [(��)�

  
 صفر 1

2 3 

3 +∞ 

4 −∞  
  پاسخ

 4   
 

ــر  limاگـــ
x→a

f(x) = L1  وlim
x→b

f(x) = L2  ــل ــد حاصـــ   باشـــ
lim
x→a

f(x) + lim
x→b

f(x) = L1 + L2 باشد می.  
lim

x→2+
[f(x − 2)] = lim[f(0+)] = [0+] = 0  

[ lim
�→(��)�

f(x�)] = [limf((−1)�)] = [−∞] = −∞  

حاصل عبارت = −∞ + 0 = −∞  

2 

3 

 −1 
 −2 
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١٤٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یاضیر

 فصل

   تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل 
 واحد يادگيري

و محاسبه  فیتعر( تینها یحد ب: ۱درس 
   )یتینها یمبهم ب یحدها

  زيرواحد يادگيري

 یو محاسبه حدها فیتعر( تینها یحد ب
   )یتینها یمبهم ب

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اسبه و فیتعر( تینها یب حد: 1 درس    تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد )یتینها یب مبهم يحدها مح    شرفتهیپ    )یتینها یب مبهم يحدها محاسبه و فیتعر( تینها یب حد 

(�)�نمودار تابع   .138 = ��+�
(���+�)(�−�)�(�−�)

 .به صورت زیـر اسـت   
�مقدار  + � + کدام است؟ �

1  1 
 6 

2 −  1 
 3  

3  1 
 2 

 صفر 4
 پاسخ

xفهمـیم،   با توجه به نمودار داده شده، می 1 = ریشـۀ سـادة    2−
xاسـت و   مخرجمخصوص  = ریشـۀ مضـاعف مخـرج اسـت و      0

x = xۀ مشترك صورت و مخرج است، یعنی ریش 3 = بایـد از   3
  .صورت و مخرج ساده شود

x ریشۀ صورت و مخرج = 3:  3a + 1 = 0 ⇒  a =  −1
 3 

هاي ریشه مخرج    x⏟
صفر

ریشه ساده

(bx + 1) (x − c)3�����
باید ریشۀ ساده
صفر داشته باشد

= 0 

⇒ c = 0

x ریشۀ سادة مخرج باشد = −2 ∶ −2b + 1 = 0 ⇒ b =  1
 2 

a + b + c = −  1
 3 +  1

 2 + 0 =  1
 6 

32- x

y
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 ١٤٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   تینها یحد در ب: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    محاسبه    تینها یب در حد: 2 درس    تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

���اگر   .139
�→−∞

���+�−�−�
��−���

= ، آنگاه حد چپ این عبارت در �−
� =  برابر کدام است؟ �

1 −  5 
 2   

2  5 
 2  

3 −  3 
 2   

4  3 
 2  

  پاسخ

 4  
lim

�→��

ax2+x−a−1
x2−1 = lim

�→��

ax2

x2 = a = −2  

lim
�→��

−2x2+x+1
�1−x2�

= lim
�→��

(x−1)
−1

(−2x−1)
(1−x)(1+x)

  

= lim
�→��

2x+1
1+x =  3 

 2   
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 ١٤٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یاضیر

  
 فصل

   تینها یو حد در ب تینها یحد ب: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   تینها یحد در ب: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   محاسبه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    محاسبه    تینها یب در حد: 2 درس    تینها یب در حد و تینها یب حد: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد

���اگـــر حاصـــل حـــد   .140
�→±∞

���+���+���

باشـــد،  2برابـــر  �−��+���
� + � +  کدام است؟ �

1 4 

2 6 

3 7 

4 8 
  پاسخ

چون حاصل حد برابر عدد شده است، پس باید بزرگترین درجۀ  3 
  :یعنی. صورت و مخرج، با هم برابر باشند

�
a = 0 , c = 3

lim
�→±�

bx3

2x3 = 2 ⇒ b = 4� ⇒ a + b + c = 7  
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١٥٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  زيرواحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی دوازد اد رفت بر در مو را ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    يریپذ نفوذ/  تنش ب اد رفت بر در مو را    یمقدمات    يریپذ نفوذ/  تنش ب

تأثیر است؟ ها بی یابی سازه کدام عامل در مکان  .141
  سازه نفوذپذیري زمین پی  1
  سازه قیمت زمین پی  2
  هاي پی سازه استحکام سنگ 3
 هاي محل احداث سازه شکل ناهمواري 4

 پاسخ

هاي سـطح زمـین، اسـتحکام     ها باید ناهمواري یابی سازه در مکان 2 
ها در برابر ریزش و جنس مصالح  پذیري، پایداري دامنه ها، نفوذ سنگ

امـا قیمـت زمـین پـی     . گیرد به کار رفته در سازه مورد بررسی قرار 
  .یابی سازه تأثیر چندانی ندارد سازه در مکان
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١٥١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  زيرواحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد اد رفت بر در مو را ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    يریپذ نفوذ/  تنش ب اد رفت بر در مو را    یمقدمات    يریپذ نفوذ/  تنش ب

ارائه کرده است؟» تنش«یک تعریف مناسبی از  کدام  .142
  .شود ها می نیرویی که در طول زمان سبب تغییر شکل در سنگ 1
  .شود ها وارد می طور ناگهانی بر سنگ نیرویی که به 2
سـنگ  سـطح  نیرویی داخل سنگ که در برابر نیروي وارد شـده بـر    3

  .گیرد شکل می
شـود و   یی که براي مقابله بر فشارهاي وارد بر سنگ ایجاد میهانیرو 4

 .برآیندشان صفر است
 پاسخ

هرگاه سنگ تحت تاثیر نیرویی از خـارج قـرار گیـرد، در داخـل      3
  .شود شود که تنش نامیده می سنگ نیز، نیرویی بر واحد می
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 ١٥٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان 
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  زيرواحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان 
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد اد رفت بر در مو را ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    يریپذ نفوذ/  تنش ب اد رفت بر در مو را    یمقدمات    يریپذ نفوذ/  تنش ب

  نشان داده است؟ را ها در برابر تنش شکل زیر کدام رفتار سنگ  .143

 
  خمیرسان 1
  سان کش 2
  الاستیک 3
  شکننده 4

  پاسخ

خورده نشان داده شده کـه   در شکل مطرح شده در سؤال، لایۀ چین 1 
 .باشد ها می سنگ) پلاستیک(ناشی از رفتار خمیرسان 
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١٥٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  زيرواحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد اد رفت بر در مو را ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    يریپذ نفوذ/  تنش ب اد رفت بر در مو را    یمقدمات    يریپذ نفوذ/  تنش ب

در مطالعات آغازین یک پروژه به چه منظوري انجام   حفر گمانه  .144
شود؟ می
  به پی سازه تزریق بتن 1
  هاي زیرزمینی تخلیه آب 2
 ها برداري از خاك یا سنگ نمونه 3
  هاي زیرین برداري از لایه عکس 4

 پاسخ

3 

بـرداري از خـاك یـا     در مطالعات آغازین یک پروژه، به منظور نمونه
هاي باریک و عمیقی در نقاط مختلف  ها یا چال ها، گمانه سازه سنگ پی

.شود محل احداث سازه حفر می
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 ١٥٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان 
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  زيرواحد يادگيري

رفتار مواد در برابر / تنش / ها  سازه یابی مکان 
   یر یپذ نفوذ/ تنش 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد اد رفت بر در مو را ار/  تنش/  ها سازه یابی مکان    يریپذ نفوذ/  تنش ب اد رفت بر در مو را    شرفتهیپ    يریپذ نفوذ/  تنش ب

ها مکان مناسبی براي پـی یـک بیمارسـتان     کدام سنگ یا سنگ  .145
 هستند؟

 مانند ژیپس هاي تبخیري سنگ) الف

  هاي آهکی کارستی سنگ) ب
 سهورنفل) پ

  فاقد حفرات انحلالی هاي آهکی ضخیم سنگ) ت
  مناطق الف و ت 1
  الف و بمناطق  2
  تمناطق پ و  3
  فقط منطقۀ ب 4

  پاسخ

هـاي تبخیـري بـه دلیـل نداشـتن       هـاي کارسـتی و سـنگ    آهک 3 
هـا   هاي حاوي ایـن سـنگ   استحکام نباید براي ساخت و ساز در زمین

مورد استفاده قرار بگیرند اما هورنفلس که سنگی دگرگـونی اسـت و   
کارستی نشده اسـتحکام کـافی و بـالایی را    هاي ضخیم  همچنین آهک

  .براي ساخت و ساز مکانی مانند بیمارستان دارند
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 ١٥٥ دوازدهم تجربي ۳ون هماهنگ آزم 
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا 
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  زيرواحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا 
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  را مناسب مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب را مناسب مکان    ها س سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب    یمقدمات    ها س

 ..........  .و .......... اي است بین  شیب لایه، زاویه  .146

 سطح افق -سطح لایه 1

 امتداد لایه -سطح افق 2

 افقسطح  -امتداد لایه 3

 لایه پایینی -لایه بالایی 4
  پاسخ

 1   
 

  .اي است بین سطح لایه و سطح افق شیب لایه، در واقع زاویه
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١٥٦ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  زيرواحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  را مناسب مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب را مناسب مکان    ها س سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب    شرفتهیپ    ها س

شـود و   بهترین حالت براي ساخت سد در کدام تصویر دیده مـی   .147
دارد؟ درستی بیان می کدام مورد دلیل آن را به

1 A ها گاه شناسی در تکیه تنوع سنگ  
2 B ها بندي ناودیسی، به داخل بودن شیب لایه لایه 
3 B ب از مخزنآها و امکان فرار  بودن لایه عمود  
4 A ها بندي ناودیسی، به داخل بودن شیب لایه لایه 

 پاسخ

اي که در آن قصد دارند سـد احـداث کننـد     هاي منطقه اگر لایه 4 
و ) انگلیسـی  V، هفـت فارسـی یـا    7شـکل  (صورت ناودیسی باشد  به

ها به داخل مخـزن باشـد، بهتـرین مکـان بـراي       طور شیب لایه همین
  . ایم احداث سد را انتخاب کرده
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 ١٥٧ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا 
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  زيرواحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا 
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  را مناسب مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب را مناسب مکان    ها س سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب    شرفتهیپ    ها س

باشد احداث تونـل   .......... از Bو  ..........از جنس  A هاي اگر لایه  .148
 .تر است مناسب ..........در 

        
 A -ژیپس -شیل 1

 B -کوارتزیت-آهک کارستی 2

  A -هورنفلس -دولومیت 3
  B -گچ -يهاي تبخیر سنگ 4

  پاسخ

هـاي مقـاوم و نفوذناپـذیر     احداث فضاهاي زیرزمینـی در سـنگ   2 
  .تر است مانند هورنفلس و کوارتزیت مطلوب

A 

B 
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 ١٥٨ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا 
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  زيرواحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا 
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

خت سا یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  را مناسب مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب را مناسب مکان    ها س سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب    یمقدمات    ها س

شناسـی،   هاي دریایی، افزون بر مطالعات زمین یابی سازه در مکان  .149
 بررسی کدام موارد ضروري است؟

 هاي دریایی هاي زیستی جانداران دریایی و جریان ویژگی 1

 جانداران دریاییهاي زیستی  هاي کنوکسیونی گوشته و ویژگی جریان 2

  هاي فیزیکی و شیمیایی آب دریا هاي دریایی و ویژگی جریان 3
  هاي کنوکسیونی گوشته هاي فیزیکی و شیمیایی آب دریا و جریان ویژگی 4

  پاسخ

 3  

 
شناسـی،   هاي دریـایی، افـزون بـر مطالعـات زمـین      یابی سازه در مکان

هاي فیزیکی و شیمیایی  هاي دریایی و ویژگی بررسی و توجه به جریان
  .آب دریا نیز ضروري است
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١٥٩ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  زيرواحد يادگيري

مکان / ساخت سد  یمکان مناسب برا
 یساخت تونل و فضاها یمناسب برا

ساخت  یمکان مناسب برا/  ینیرزمیز
   ها سازه یدار یپا/  ییایدر یها سازه

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  را مناسب مکان    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب را مناسب مکان    ها س سب مکان/  سد ساخت يب را منا را مناسب مکان/  ینیرزمیز يفضاها و تونل ساخت يب ازه يداریپا/  ییایدر يها سازه ساخت يب    شرفتهیپ    ها س

 نادرستها،  هاي پایدارسازي دامنه در مورد انواع روشیک  کدام  .150
  است؟

در نتیجه پایداري خاك دامنـه   داده،رطوبت خاك را کاهش  گیاهان 1
  .رود بالا می

بتونی راهـی   هایی در بدنۀ کوبی با ایجاد روزنه و سوراخ در روش میخ 2
  .گیرند براي خروج آب پشت دیواره درنظر می

هاي گابیون با سیمان باعث بالا رفـتن   ي خالی سنگهاپر کردن فضا 3
  .شود مقاومت و پایداري دامنه می

هـا را بـا احـداث دیـوار حائـل       هاي پـر پـیچ و خـم، دامنـه     در جاده 4
 .کنند سازي می مقاوم

 پاسخ

در روش گابیون از هیچ سیمانی براي پر کردن فضاهاي خـالی میـان    3
هـا همـواره بایـد     زیـرا در پایدارسـازي دامنـه   . شـود  ها استفاده نمی سنگ

روزنه یا مسیرهایی براي خروج آب پشت محافظ تعبیـه شـود تـا تجمـع     
اگر این منافذ گابیون با سـیمان پـر شـود    . باعث خرابی محافظ نشودآب 

. پاسـخ صـحیح اسـت   » 3«گزینـۀ  . شـود  احتمال ناپایداري آن بیشتر مـی 
.اند هاي پایدارسازي را توضیح داده درستی انواع روش ها به سایر گزینه
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 ١٦٠ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن 
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  زيرواحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن 
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 اسخپ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صالح    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب صالح    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب    شرفتهیپ    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م

 �و  �که مقطعی از یک سد خاکی است، حـروف   زیردر شکل   .151
 ترتیب نشان دهندة چیست؟ به

 
  هستۀ رسی -خاکریز نفوذپذیر 1
  لایۀ نفوذپذیر -هستۀ رسی 2
  لایه زهکش -لایۀ نفوذپذیر 3
  خاکریز نفوذناپذیر -لایه زهکش 4

  پاسخ

دهندة هستۀ رسـی و حـرف    نشان Aدر شکل مطرح شده حرف  2 
B دهندة لایۀ نفوذپذیر است نشان.  

B

A

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65179.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٦١ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن 
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  زيرواحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن 
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخرده سنگ خاک و
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صالح    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب صالح    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب    شرفتهیپ    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م

رفتـه در بخـش زیرسـازي و     وجه تمایز مصالح به کاریک  کدام  .152
  ها است؟ روسازي جاده

 شن و ماسه 1

 قیر و سنگ شکسته 2

 شن و قیر 3

 ماسه و رس 4
  پاسخ

 2  

 
است از شن، ماسه و یـا   کاررفته در بخش زیرسازي عبارت مصالح به

کار رفته در بخش روسازي، آسفالت اسـت   سنگ شکسته و مصالح به
بنابراین شن و ماسه در هر دو . که مخلوطی از شن، ماسه و قیر است

 .باشند یمشترك است و قیر و سنگ شکسته وجه تمایز آنها م
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١٦٢ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  زيرواحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ مونآز  صالح    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب صالح    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب    یمقدمات    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م

هـاي ریزدانـه،    ها، منظـور از خـاك   بندي مهندسی خاك در طبقه  .153
کدام است؟

شن و ماسه 1
ماسه و سیلت 2
لاي و رس 3
رس و شن 4

 پاسخ

3 

هـا   هایی که انـدازه ذرات آن  ها، به خاك بندي مهندسی خاك در طبقه
گویند مانند رس  متر باشد خاك ریزدانه می میلی 075/0تر از  کوچک

دانه  متر باشند، درشت میلی 075/0تر از  هایی که بزرگ و لاي و خاك
  .گویند مانند ماسه و شن می
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 ١٦٣ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل  
 واحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن 
کاربرد مصالح / ها  سازهها در  ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  زيرواحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن 
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صالح    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب صالح    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب    شرفتهیپ    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م

 کدام عبارت عامل لغزش خاك و سنگ در تصویر است؟  .154

 
  هاي دامنه خاكبالا بودن نفوذپذیري  1
  بین رفتن پوشش گیاهی در این منطقه از 2
  اي دامنه پوشش ماسه 3
  هاي ریز دانه رسی در دامنه رطوبت بالاي خاك 4

  پاسخ

اي خطرنـاك اسـت کـه     پدیـده  ،هاي جاده لغزش در شیب دامنه 4 
یکـی از  . سـزایی دارنـد   شناسان در شناسایی این مناطق نقش به زمین

ریز بودن خاك دامنه است که در صورت  دلایل بروز این پدیده دانه
مانند زمان بارش باران، یا آب شـدن بـرف   ( بالا رفتن رطوبت خاك

خـود،  و در اثر وزن  گیرد خاك حالت خمیري به خود می) روي دامنه
  .شود روان می
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١٦٤ دوازدهم تجربي ۳آزمون هماهنگ 
  یشناس نیزم

 فصل

   یمهندس یها و سازه یشناس نیزم: ۴فصل 
 واحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  زيرواحد يادگيري

رفتار / ها  احداث سازه یبرا ازیمصالح مورد ن
کاربرد مصالح / ها  ها در سازه ها و سنگ خاک

   یساز  در راه یخاک و خرده سنگ
  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صالح    یمهندس يها سازه و یشناس نیزم: 4 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دوازد را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب صالح    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م را ازین مورد م رد/  ها سازه در ها سنگ و ها خاك رفتار/  ها سازه احداث يب صالح کارب    یمقدمات    يساز راه در یسنگ خرده و خاك م

آهن چه نقشی دارند؟ بالاست در احداث راه  .155
ها در برابر هوازدگی و اکسیداسیون محافظت از ریل 1
ها گاه ریل زیرسازي و تکیه 2
  محافظت در برابر عوامل جوي  3
  نگهداري آستر و رویه 4

 پاسخ

 2 

در زیرسـازي و  ) مصـالح خـرده سـنگی   (یکی از کاربردهاي بالاسـت  
  .آهن است هاي راه گاه ریل تکیه
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